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MR-10 Magnetic Locator

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this
tool. Failure to understand

and follow the contents of this
manual may result in electri-
cal shock, fire and/or serious
personal injury.

MR-10 Magnetic Locator

Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

Serial
No.
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Safety Symbols

In this operator’s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to
communicate important safety information. This section is provided to improve under-
standing of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards.
Obey all safety messages that follow this symbol to avoid possible injury or death.

serious injury.

DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or

WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in

death or serious injury.

CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor

or moderate injury.

IETLTTd NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

©
O

>

ment.

This symbol means read the operator’s manual carefully before using the equipment. The op-
erator’s manual contains important information on the safe and proper operation of the equip-

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles when handling
or using this equipment to reduce the risk of eye injury.

This symbol indicates the risk of electrical shock.

General Safety
Information

* Do not expose equipment to rain or wet
conditions. Water entering equipment will
increase the risk of electrical shock.

Personal Safety

Read all safety warnings, instructions, il-
lustrations and specifications provided
with this tool. Failure to follow all in-
structions listed below may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS
AND INSTRUCTIONS FOR
FUTURE REFERENCE!

Work Area Safety

* Keep your work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

* Do not operate equipment in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammabile liquids, gases or dust. Equip-
ment can create sparks which may ignite
the dust or fumes.

* Keep children and by-standers away
while operating equipment. Distractions
can cause you to lose control.

Electrical Safety

* Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces such as pipes, radi-
ators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electrical shock if
your body is earthed or grounded.

 Stay alert, watch what you are doing
and use common sense when operating
equipment. Do not use equipment while
you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating equipment
may result in serious personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unex-
pected situations.

Use personal protective equipment. Al-
ways wear eye protection. Protective equip-
ment such as dust mask, non-skid safety
shoes, hard hat or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce per-
sonal injuries.

Equipment Use and Care

¢ Do not force equipment. Use the cor-
rect equipment for your application. The
correct equipment will do the job better
and safer at the rate for which it is de-
signed.

* Do not use equipment if the switch




does not turn it ON and OFF. Any tool
that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

Disconnect the batteries from the equip-
ment before making any adjustments,
changing accessories, or storing. Such
preventive safety measures reduce the risk
of injury.

Store idle equipment out of the reach of
children and do not allow persons unfa-
miliar with the equipment or these in-
structions to operate the equipment.
Equipment can be dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain equipment. Check for missing
parts, breakage of parts and any other con-
dition that may affect the equipment’s oper-
ation. If damaged, have the equipment re-
paired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained equipment.

Use the equipment and accessories in
accordance with these instructions,
taking into account the working condi-
tions and the work to be performed.
Use of the equipment for operations differ-
ent from those intended could result in a
hazardous situation.

* Use only accessories that are recom-
mended by the manufacturer for your
equipment. Accessories that may be suit-
able for one piece of equipment may be-
come hazardous when used with other
equipment.

Keep handles dry and clean; free from
oil and grease. Allows for better control of
the equipment.

Service

* Have your equipment serviced by a qual-
ified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the
safety of the tool is maintained.

Specific Safety
Information

This section contains important safety
information that is specific to the locator
tool.

Read these precautions carefully before
using the RIDGID® MR-10 Magnetic Loca-
tor to reduce the risk of electrical shock
or other serious injury.

MR-10 Magnetic Locator RIDGID

SAVE THESE INSTRUCTIONS!

Keep this manual with the tool for use by
the operator.

MR-10 Magnetic Locator Safety

Do not place the Magnetic Locator any-
where electrical contact may occur. This
increases the risk of electrical shock.

Locating equipment uses magnetic
fields that can be distorted and inter-
fered with. Utilities may be present in a
given area. Follow local guidelines and
one call/call before you dig service pro-
cedures. Exposing a utility is the only way
to verify its existence, location and depth.

Do not use for locating explosives, ordi-
nance or other hazardous materials.

Avoid traffic. Pay close attention to moving
vehicles when using on or near roadways.
Wear visible clothing or reflector vests.

The EC Declaration of conformity (890-011-
320.10) will accompany this manual as a sep-
arate booklet when required.

If you have any question concerning this
RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID distributor.
— Visit www.RIDGID.com to find your local
RIDGID contact point.
— Contact Ridge Tool Technical Service De-
partment at rictechservices@emer-

son.com, or in the U.S. and Canada call
(800) 519-3456.

Description,
Specifications and
Standard Equipment

Description

The RIDGID® MR-10 Magnetic Locator is a
highly sensitive handheld locator specifically
designed to detect the magnetic field from fer-
rous objects, such as buried curb stops, prop-
erty markers, valve boxes, manhole or vault
covers, well casings, and other iron and steel
objects.

The locator responds to the difference in the
magnetic field strength between two sensors.
The Magnetic Locator provides an audio sig-
nal, and visual indications of both signal
strength and polarity on detecting presence of
a ferrous object.
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Specifications

Display......ccccvevverieeennee. Black and White LCD

Speaker......cccovveieenne Mylar Speaker

Body Material/

Construction................ Aluminum Tube with
Recessed Controls

Length ....cccooeviieiieennn. 39.25" (100 cm)

Operating

Temperature ................ 0° F to +120° F (-
18° C to +49° C)

Storage Temperature...-13° F to +140° F (-
25° C to +60° C)

IP Protection................ P54

Power Supply .............. 6 x AA Alkaline
Batteries, 1.5 Volts

Weight.......cccoeviiie 1.7 Ibs. (0,77 kg)

Standard Equipment

The MR-10 Magnetic Locator package in-
cludes the following items:

* MR-10 Magnetic Locator

* 6 x AA Alkaline Batteries

¢ Carry Case

¢ Operator’s Manual Pack

Controls

Display Battery

Compartment Cover
Figure 1 — MR-10 Magnetic Locator
Controls
Display
ON/OFF

Button

Auto Null
Button

Gain Up/Down
Button

Figure 2 — Controls

Ilcons
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Polarity
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| Gain
Level
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Battery 7
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Figure 3 — Display/Icons

FCC Statement

This equipment has been found to comply
with the limits for a Class B digital device,
pursuant to part 15 of the FCC Rules. These
limits are designed to provide reasonable pro-
tection against harmful interference in a resi-
dential installation.

This equipment generates, uses, and can ra-
diate radio frequency energy and, if not in-
stalled and used in accordance with the in-
structions, may cause harmful interference
to radio communications.

However, there is no guarantee that interfer-
ence will not occur in a particular installation.

If this equipment does cause harmful interfer-
ence to radio or television reception, which can
be determined by turning the equipment OFF
and ON, the user is encouraged to try to cor-
rect the interference by one or more of the fol-
lowing measures:

* Reorient or relocate the receiving antenna.

* Increase the separation between the equip-
ment and receiver.

» Consult the dealer or an experienced radio/-
TV technician for help.

Electromagnetic
Compatibility (EMC)

The term electromagnetic compatibility is taken
to mean the capability of the product to function
smoothly in an environment where electro-
magnetic radiation and electrostatic discharges
are present and without causing electromag-
netic interference to other equipment.




L7423 The RIDGID MR-10 Magnetic Loca-
tor conforms to all applicable EMC standards.
However, the possibility of it causing interfer-
ence in other devices cannot be precluded.

Changing/Installing
Batteries

The MR-10 Magnetic Locator is supplied with-
out the batteries installed. When the low bat-
tery indicator appears on screen, the batteries
need to be replaced. Remove the batteries
prior to storage to avoid battery leakage.

1. With device OFF, unscrew the battery
compartment cover (Figure 4). If needed,
remove batteries.

Figure 4 — Changing the Batteries

2. Install six new AA alkaline batteries (LR6),
observing correct polarity as indicated
in the battery compartment.

LT3 Use the batteries that are of same
type. Do not mix battery types. Do not mix
new and used batteries. Mixing batteries can
cause overheating and battery damage

3. Securely reinstall the battery compart-
ment cover.

Pre-Operation
Inspection

Before each use, inspect your MR-10
Magnetic Locator and correct any prob-
lems to reduce the risk of serious injury

MR-10 Magnetic Locator RIDGID

from electric shock and other causes
and prevent equipment damage.

—

. Make sure the unit is OFF.

2. Remove the batteries and inspect for
signs of damage. Replace if necessary.
Do not use locator if the batteries are
damaged.

3. Clean the equipment. This aids inspection
and helps prevent the tool from slipping
from your grip.

4. Inspect the locator for any damaged or
missing parts. Make sure the warning
label is present and readable (Figure 5).
If any issues are found, do not use the
magnetic locator until the issues have
been repaired.

Ridge Tool Company
Elyria, OH USA

=1 6 x AA 1.5V Batteries

X CE

www.RIDGID.com

MR-10 Made in USA

Figure 5 — Warning Label

Set-Up and Operation
A WARNING
= @

Do not place the Magnetic Locator any-
where electrical contact may occur. This
increases the risk of electrical shock.

Locating equipment uses magnetic fields
that can be distorted and interfered with.
Utilities may be present in a given area.
Follow local guidelines and one call/call
before you dig service procedures. Ex-
posing a utility is the only way to verify
its existence, location and depth.

Avoid traffic. Pay close attention to mov-
ing vehicles when using on or near road-
ways. Wear visible clothing or reflector
vests.

Set up and operate the Magnetic Locator
according to these procedures to reduce
the risk of injury from electric shock and
other causes, and prevent tool damage.
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1. Check for an appropriate work area as in-
dicated in the General Safety Section.

2. Determine the correct equipment for the
application, see Description and Specifi-
cations sections.

Equipment for other locating applications
can be found by consulting the Ridge
Tool Catalog, online at www.RIDGID.com.

3. Make sure that all equipment has been
properly inspected.

Locator General
Considerations

The MR-10 Magnetic locator detects mag-
netic fields. It is specifically intended for use de-
tecting the magnetic field from ferrous materi-
als (iron based materials such as cast iron
and steel) generated in the presence of the
earth’'s magnetic field. It will also detect mag-
netic fields from magnets, electrical fields and
other sources.

The magnetic field from ferrous materials de-
pends on the size, distance and orientation of
the ferrous part to the locator. In general,
* the larger the ferrous metal, the greater
the signal.
* The closer the ferrous metal, the greater
the signal.

» The signal is greater near the ends of long,
slender parts, such as pipes or rods.

* The signal is greater near the edges of
flat parts such as plates.

There can be multiple sources of magnetic
fields in an area. This includes items on your
person, such as steel toes in boots, tools in
pockets, etc. These can interfere with the locat-
ing process.

Magnetic fields can be distorted and inter-
fered with. Because of this, the locator cannot
be certain to locate specific items, and cannot
determine the exact distance to the item.
Exposing the source of the magnetic field is the
only way to verify its existence, location and
depth.

Utilities (such as natural gas or water piping,
electric lines or wires) may be present in a
given area. Follow local guidelines and one
call/call before you dig service procedures
prior to digging. Do not use this locator for lo-
cating electrically generated magnetic fields.

The locator will not find and is not affected by
the presence of nonferrous objects, such as
copper, aluminum, wood, plastic, concrete,

stones, snow, ice, water and the ground it-
self. These have no effect on the performance
of the locator (unless they contain ferrous or
magnetic materials).

This manual gives general instructions for use
of the locator. Each specific use will be different
and depends on the exact set of circumstances
present. Locating is aided by applying good
practices prior to turning the magnetic locator
on. Use visual cues and past history to start
your locate in an appropriate spot.

General Locating

1. Turn ON the magnetic locator by pressing
the ON/OFF button. The screen will turn
on.

The gain level is set to medium range
by default.

2. Hold the magnetic locator 1"- 3" (25 -
75mm) above the ground.

3. Sweep from side to side while walking at a
normal pace. Observe the Signal Strength
and listen to the audio tone. The signal
strength will be highest and audio tone
rise in pitch when the locator is pointing in
the direction of a magnetic field. The signal
will fall as the locator moves away from a
magnetic field. Move toward higher sig-
nals.

If there is excessive magnetic signal and
it is difficult to determine the highest signal,
increase the locator height from the
ground. This will minimize the magnetic
signal from smaller items (Figure 6).

—_~—~_SIGNAL ABOVE GROUND /k
_/\ SIGNAL AT GROUND

SMALL BOLT

CURB STOP

Figure 6 — Raising the Locator Minimizes
Unwanted Signals

4. Continue toward higher signal strength -
audio tone will rise in pitch with signal
strength. When nearing the signal source,
the bar graph may go off scale and audio
tone will be at maximum pitch. If this hap-
pens, decrease the gain by pressing the
Gain Down Button and repeat the process
for better location. See “Polarity” and

6



‘AUTO NULL sections for information to
improve locates. See Figures 7 and 8 for
locating signal patterns.

Signal for a Signal for a
Vertically Horizontally
Oriented Oriented

Target - Target -

Greatest Greatest

Over Top Over Ends

+- +
—

Figure 7 — Signals and Polarity from Vertical
and Horizontal Targets

!
A - Along Pipe

_A

O

B - Crossing Pipe
Figure 8 — Signal Patterns from Cast-Iron Pipe

MR-10 Magnetic Locator RIDGID

Specific Locating

1. When the signal source has been gener-
ally located, move the locator to the verti-
cal position.

2. Lower the gain if necessary.

3. Move the locator in a cross pattern (Figure
9).

The signal bar graph and audio tone will
be highest when locator is over the target.

Figure 9 — Specific Locate Signal

Polarity

The MR-10 Magnetic Locator includes a fea-
ture to determine the polarity of a magnet.
Polarity can be used to help better identify
an object during locating.

All magnets have two poles (+ and -, positive
and negative), and those poles generally follow
the shape of the object. For instance, a long,
thin object such as pipe will typically have a
pole at either end. The orientation of the object
being located may be implied through the use
of polarity.

A long thin ferrous object oriented vertically,
such as a pipe, survey spike, rebar or nail
will show a single pole, either positive or neg-
ative. A long thin ferrous object oriented hori-
zontally, such as a pipe or rebar will show a
strong reading at either end (pole) with little
signal in between the poles. One end will be
positive and the other negative. See Figure 8.
When locating along a run of pipe, you may
see the polarity reading flip from positive to
negative or vise versa at the joint. This will only
happen if the pipe ends are isolated (not con-
nected) to each other.
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Polarity can often aid the user when identify-
ing a target from non-targets as the polarity
may flip from positive to negative

AUTO NULL

In environments with a persistent magnetic
signal, such as along a chain link fence or a
metal building wall, the Auto Null feature allows
the locator be re-zeroed to eliminate the read-
ings from that persistent magnetic signal.

While in the persistent magnetic field (but a-
way from the objects that you are trying to lo-
cate), press the AUTO NULL button. The
Absolute signal strength should reset to zero
(Figure 10). Continue locate as before.

To turn off Auto Null and reset the unit to nor-
mal settings and sensitivity, cycle the power
OFF, then ON.

Before
AUTO NULL

SR S o'm P Up,k

After
AUTO NULL

Figure 10 — AUTO NULL Feature

Operation in Snow and Water

The lower 24" (610 mm) of the locator, below
the display, can be submerged into water or
buried in snow.

Do not submerge the display unit
in water. The MR-10 Magnetic Locator is wa-
terproof up to display only. The display/control
panel is not waterproof, and excessive water
will damage it.

Maintenance

Cleaning

Do not immerse the MR-10 Magnetic Locator
in water. Wipe off dirt with a damp soft cloth.
Avoid rubbing too hard. Do not use aggressive
cleaning agents or solutions.

Calibration

The RIDGID MR-10 Magnetic Locator is fac-
tory calibrated and only requires recalibration
if repaired.

Storage

The RIDGID MR-10 Magnetic
Locator must be kept indoors when not in use.
Store the machine in a locked area that is out
of reach of children and people unfamiliar with
MR-10 Magnetic Locator. Recommended stor-
age temperature is -13°F to +140°F (-25°C to
+60°C). Remove the batteries before storage or
shipping to avoid battery leakage.

Service and Repair

Improper service or repair can make the
RIDGID MR-10 Magnetic Locator unsafe
to operate.

Service and repair of the MR-10 Magnetic
Locator must be performed by a RIDGID
Independent Service Center.

For information on your nearest RIDGID In-
dependent Service Center or any service or
repair questions:

» Contact your local RIDGID distributor.

¢ Visit www.RIDGID.com to find your local
RIDGID contact point.

» Contact Ridge Tool Technical Service De-
partment at rtctechservices @ emerson.com,
or in the U.S. and Canada call (800) 519-
3456.
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Disposal

Parts of the RIDGID MR-10 Magnetic Locator
contain valuable materials and can be recy-
cled. There are companies that specialize in
recycling that may be found locally. Dispose of
the components in compliance with all applica-
ble regulations. Contact your local waste man-
agement authority for more information.

For EC Countries: Do not dis-
pose of electrical equipment with
household waste!

According to the European Guide-

line 2012/19/EU for Waste Elec-
I trical and Electronic Equipment
and its implementation into national legislation,
electrical equipment that is no longer usable
must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.

Battery Disposal

For EC countries: Defective or used batteries
must be recycled according to the guideline
2006/66/EEC.
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Localisateur magnétique

MR-10

A AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec le présent
mode d’emploi avant d’utiliser I'ap-

pareil. Tout manque de compréhen-
sion ou de respect des consignes ci-
aprés augmenterait les risques de
choc électrique, d’incendie et/ou
d’accident grave.

Localisateur magnétique MR-10

Pour future référence, notez ci-dessous le numéro de série de I'appareil qui apparait sur sa
plaque signalétique.

No de
série
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur Fappareil lui-méme
servent a signaler d'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux com-
prendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le
suivent vous permettra d’éviter les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provo-
querait la mort ou de graves blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle

A AVERTISSEMENT
blessures corporelles.

A ATTENTION
AVIS IMPORTANT

S
>

des biens.

matériel.

qui, faute d'étre évitée, serait susceptible d’entrainer la mort ou de graves

Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre
évitée, serait susceptible d’entrainer des blessures corporelles légeres ou modérées.

Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser avec la notice d’'emploi avant d'utiliser
ce matériel. La notice d’'emploi renferme d'importantes consignes de sécurité et d'utilisation du

Ce symbole impose le port systématique de lunettes de sécurité a ceilléres lors de la manip-
ulation ou utilisation de ce matériel afin de limiter les risques de Iésion oculaire.

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

Consignes générales de
sécurité

A AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec I’ensemble des
consignes de sécurité et d’utilisation, des
illustrations et des caractéristiques visant
cet appareil. Le non-respect des con-
signes ci-aprés augmenterait les risques
de choc électrique, d’incendie et/ou d’ac-
cident grave.

Conservez Pensemble des consignes
de sécurité et d’utilisation pour
future référence !

Sécurité des lieux

* Assurez-vous de la propreté et du bon
éclairage des lieux. Les chantiers en-
combrés ou mal éclairés sont une invitation
aux accidents.

* N'utilisez pas d’appareils électriques en
présence de substances volatiles telles
que liquides, gaz ou poussiéres com-
bustibles. Ce type de matériel risque de
produire des étincelles susceptibles d’en-
flammer les poussiéeres et émanations com-
bustibles.

Eloignez les enfants et les curieux du-
rant I'utilisation des appareils électri-

ques. Les distractions risquent de vous
faire perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité électrique

» Evitez tout contact avec des objets re-
liés a la terre tels que canalisations, ra-
diateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs.
Tout contact avec la terre augmenterait
les risques de choc électrique.

* N’exposez pas l'appareil a la pluie ou
aux intempéries. Toute pénétration d’eau
a lintérieur d'un appareil électrique aug-
menterait les risques de choc électrique.

Sécurité individuelle

* Soyez attentif, restez concentré et faites
preuve de bon sens lors de I'utilisation
de ce type d’appareil. Ne jamais utiliser
ce matériel lorsque vous étes fatigué
ou sous l'influence de drogues, de I'al-
cool ou de médicaments. Lors de lutilisa-
tion d’un appareil électrique, un instant d'i-
nattention risque d’entrainer de graves lé-
sions corporelles.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux.
Maintenez une bonne assiette et un bon
équilibre a tout moment. Cela assurera
un meilleur controle de l'appareil en cas
d’imprévu.
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¢ Prévoyez les équipements de protec-
tion individuelle appropriés. Portez sys-
tématiquement une protection oculaire.
Selon le cas, le port d'un masque a pous-
siére, de chaussures de sécurité antidéra-
pantes, du casque ou d'une protection au-
riculaire peut aider a limiter les risques
d’accident grave.

Utilisation et entretien de
Pappareil

* Ne forcez pas I'appareil. Prévoyez I'ap-
pareil le mieux adapté aux travaux envis-
agés. Un appareil adapté produira de
meilleurs résultats et un meilleur niveau
de sécurité lorsqu'il fonctionne au régime
prévu.

* N’utilisez pas d’appareil dont I'interrup-
teur marche/arrét ne fonctionne pas
correctement. Tout appareil qui ne peut
pas étre controlé par son interrupteur est
considéré dangereux et doit étre réparé.

Retirez les de I'appareil avant tout rég-
lage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront
a limiter les risques d’accident.

* Rangez tout appareil non utilisé hors
de la portée des enfants. Lutilisation
de cet appareil doit étre exclusivement
réservé a du personnel compétent. Ce
type d’appareil peut devenir dangereux
entre les mains d’un novice.

Assurez I’entretien approprié de I’ap-
pareil. Assurez-vous de I'absence d'élé-
ments grippés ou endommagés, voire toute
autre anomalie susceptible de nuire au bon
fonctionnement et & la sécurité de 'appareil.
Ne jamais utiliser d’appareil endommage
avant sa réparation. De nombreux acci-
dents sont le résultat d’appareils mal en-
tretenus.

Utilisez 'appareil, ses accessoires, ses
meéches, etc. selon les consignes ci-
présentes, tout en tenant compte des
conditions d’intervention et du type de
travail envisagé. Lemploi de ce matériel
a des fins autres que celles prévues pour-
rait entrainer une situation dangereuse.

N’utilisez que les accessoires spéci-
fiquement recommandés par le fabri-
cant du matériel. Toute tentative d’utili-
sation d’accessoires prévus pour un autre
type de matériel peut savérer dangereuse.

* Maintenez les poignées de I'appareil
dans un parfait état de propreté. Cela

assurera une meilleure prise en main du
matériel.

Service aprés-vente

* Confiez la révision de tout appareil
électrique a un réparateur qualifié se
servant exclusivement de piéces de
rechange identiques aux piéces d’o-
rigine. Cela assurera la sécurité opéra-
tionnelle de I'appareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

La section suivante contient d’impor-
tantes consignes de sécurité visant ce
localisateur en particulier.

Afin de limiter les risques de choc élec-
trique ou autre accident grave, famil-
iarisez-vous avec les consignes suiv-
antes avant d’utiliser le localisateur mag-
nétique RIDGID® MR-10.

CONSERVEZ CES CONSIGNES !

Gardez ce mode d’emploi avec I'appareil
afin qu'il soit a portée de main de tout utilisa-
teur éventuel.

Sécurité du localisateur
magnétique MR-10

* Eloignez le localisateur magnétique de
toute source d’électricité ou il y a risque
de contact direct. Un contact direct aug-
menterait les risques de choc électrique.

Le matériel de localisation utilise des
champs magnétiques qui peuvent étre
déformés ou parasités. Des réseaux en-
terrés risquent d’étre présents dans un
endroit donné. Avisez les régies locales
avant de creuser. Le trou de sondage est le
seul moyen d’établir avec précision I'exis-
tence, la position et la profondeur d’un
réseau enterré.

Ne jamais utiliser cet appareil pour la lo-
calisation d’explosifs, de munitions ou
matiéres dangereuses.

Faites attention a la circulation routiére.
Gardez I'ceil sur la circulation lorsque vous
utilisez I'appareil sur ou a proximité d’une
voie publique. Portez des vétements visibles
ou une veste réflective.

Au besoin, une déclaration de conformité CE
(formulaire Ne 890-011-320.10) accompagn-
era cette notice.
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En cas de questions concernant ce produit
RIDGID® veuillez :

— Consulter le distributeur RIDGID le plus
proche ;

— Visiter le site www.RIDGID.com pour lo-
caliser le représentant RIDGID le plus
proche ;

— Consulter les services techniques
RIDGID par mail adressé a
rtctechservices @ emerson.com, ou bien
en appelant le (800) 519-3456 a partir
des Etats-Unis ou du Canada.

Description,
caractéristiques
techniques et
équipements de base

Description

Le localisateur magnétique RIDGID® MR-10
est un localisateur portable et hautement sen-
sible spécifiquement prévu pour détecter le
champ magnétique émis par les objets en fer,
font ou acier enterrés (butées de trottoir, bornes
de limite de propriété, baitiers, regards, couver-
cles de regard, colonnes de puit, etc.).

Le localisateur réagit a la différence de l'inten-
sité de champ magnétique relevé entre deux
sondes. Le localisateur magnétique fournit
alors un signal audio, ainsi qu’'une visualisation
d’intensité et de polarité en présence d’'un
objet ferreux.

Caractéristiques techniques

Ecran d’affichage......... LCD noir et blanc
SON..coiiiiiiiiree Haut-parleur Mylar
Construction ................ Tube d’aluminium
avec commandes
encastrées
Longueur ........ccccceenneen. 39,25" (1 m)
Température ambiante
(fonctionnement) ......... 0a 120 °F
(-18 449 °C)
Température ambiante
(stockage).......coerveennns -13 a2 140 °F
(-25a 60 °C)
Protection IP ................ IP54
Alimentation................. 6 piles alcalines
type AA de 1,5 Volt
Poids......ccoeiiiie 1,7 livres (770 Q)

Localisateur magnétiqgue MR-10 RIDGID

Equipements de base

Le localisateur magnétique MR-10 est livré
avec :

* Localisateur magnétique MR-10

* 6 piles alcalines type AA de 1,5 Volt

¢ Mallette de transport

* Mode d’emploi

Commandes

Ecran d’affichage

Couvercle
du logement
de piles

Figure 1 — Localisateur magnétique MR-10

Commandes

Ecran d’affichage

Touche
Marche/Arrét

Touche
AUTO NULL

Touche
d’amplification
(+-)

Figure 2 - Commandes

Icones
Intensité
de signal __|
absolu Aba
N que
(0a99) de
signal
Indicateur |
de
polarité | |
Indicateur
|| de niveau
amplification
Indicateur_~
de charge

Figure 3 — Ecran d’affichage et icones
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Déclaration FCC

Le matériel ci-présent a été déclaré conforme
aux limites imposées sur les appareils numé-
riques de catégorie « B » par l'article 15 de la
réglementation FCC. Lesdites limites ont été
établies afin d’assurer une protection raison-
nable contre les parasites nuisibles auxquels
les installations résidentielles peuvent étre
exposées.

Ce matériel génere, utilise et peut rayonner
des fréquences radio qui, faute d’une installa-
tion conforme aux instructions données,
risquent de sérieusement parasiter les com-
munications radio.

Il est cependant impossible de garantir I'ab-
sence d'un tel parasitage dans une installation
particuliere.

En cas de parasitage nuisible aux réceptions

radio ou télévision attribué a ce matériel par la

simple mise en marche et arrét de ce dernier,

I'utilisateur est encouragé d’essayer de I'élim-

iner en utilisant 'une ou plusieurs des méth-

odes suivantes :

* Réorientez ou déplacez I'antenne de ré-
ception.

* Augmentez I'écart entre I'appareil et le ré-
cepteur.

¢ Consulter le vendeur ou un technicien radio-
télévision.

Compatibilite
électromagnétique
(EMC)

Le terme « compatibilité électromagnétique »
désigne la capacité de fonctionnement normal
d’'un appareil en présence de décharges élec-
tromagnétiques et électrostatiques, sans pour
autant parasiter le matériel environnant lui-
méme.

Le localisateur magné-
tique RIDGID MR-10 est conforme a 'ensem-
ble des normes EMC applicables. Cependant,
la possibilité de son parasitage des appareils
environnants ne peut pas étre exclue.

Remplacement des piles

Les piles fournies avec le localisateur magné-
tique MR-10 ne sont pas installées lors de la
livraison de l'appareil. Lorsque le témoin de
charge l'indique, les piles devront étre rem-
placées. Retirez les piles avant le remisage de
'appareil afin d’éviter les risques de fuite
d’électrolyte.

1. Avec l'appareil éteint, dévissez le cou-
vercle du logement de piles (Figure 4). Le
cas échéant, retirez les anciennes piles.

Figure 4 — Remplacement des piles

2. Installez six nouvelles piles alcalines AA
(LR6) en respectant les polarités in-
diquées dans le logement.

Utilisez des piles du mé-
me type. Ne pas mélanger de piles de types
différents. Ne pas utiliser de piles neuves et
usées ensemble. Un mélange de piles risque
de provoquer une surchauffe susceptible d’en-
dommager les piles.

3. Réinstallez et revissez le couvercle du
logement de piles.

Inspection préalable

A AVERTISSEMENT
< @

Examinez le localisateur magnétique MR-
10 avant chaque intervention afin de cor-
riger toute anomalie éventuelle suscepti-
ble de Fendommager, et surtout de limiter
les risques de choc électrique et autres
accidents graves.

1. Eteignez l'appareil.

2. Retirez les piles et examinez-les pour
signes de détérioration. Au besoin, rem-
placez-les. Ne pas utiliser le localisateur
avec des piles endommageées.

3. Nettoyez I'appareil. Cela en facilitera I'in-
spection et assurera une meilleure prise
en main de I'appareil.
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4. Examinez le localisateur pour signes de
détérioration ou de manque d'intégrité.
Assurez-vous de la présence et de la lis-
ibilité de I'étiquette d’avertissement (Fi-
gure 5). En cas d’anomalie quelconque,
n'utilisez pas le localisateur magnétique
avant de l'avoir résolu.

Ridge Tool Company
Elyria, OH USA

6 x AA 1.5V Batteries

X C€

www.RIDGID.com

MR-10 Made in USA

Figure 5 — Avertissement

Préparation et
utilisation de P'appareil

A AVERTISSEMENT
[ ]

Eloignez le localisateur magnétique de
toute source d’électricité ou il y a risque
de contact direct. Un contact direct aug-
menterait les risques de choc électrique.

Le matériel de localisation utilise des
champs magnétiques qui peuvent étre
déformés ou parasités. Des réseaux en-
terrés risquent d’étre présents dans un
endroit donné. Avisez les régies locales
avant de creuser. Le trou de sondage
est le seul moyen d’établir avec précision
Pexistence, la position et la profondeur
d’un réseau enterré.

Faites attention a la circulation routiére.
Gardez Pceil sur la circulation lorsque
vous utilisez Pappareil sur ou a proximité
d’une voie publique. Portez des véte-
ments visibles ou une veste réflective.

Installez et utilisez le localisateur magné-
tique selon cette procédure afin de
préserver Pappareil et limiter les risques
de choc électrique et autres accidents.

1. Assurez-vous que les lieux remplissent
les exigences du chapitre « Consignes
générales de sécurité ».

2. Etablissez le type de matériel néces-
saire en vue des travaux envisagés selon

Localisateur magnétiqgue MR-10 RIDGID

les indications des chapitres « Descrip-
tion » et « Caractéristiques ».

Le type de matériel nécessaire a d’autres
applications se trouve dans le catalogue
Ridge Tool et sur le site www.RIDGID.com.

3. Assurez-vous de l'inspection préalable
appropriée de 'ensemble du matériel.

Principes de localisation
Le localisateur magnétique MR-10 sert a dé-

tecter les champs magnétiques. Il est plus

particulierement destiné a la détection des
champs magnétiques émis par des métaux

ferreux (fonte et acier) au sein du champ mag-

nétique terrestre. Il peut également repérer
les champs magnétiques émis par des
aimants, des réseaux électriques et autres
sources.

Le dépistage d’un champ magnétique ferreux
dépend de la masse, la distance et l'orientation
de I'objet par rapport au localisateur. De
maniere générale :
* Plus l'objet est massif, plus fort sera le
signal.
¢ Plus I'objet est proche, plus fort sera le
signal.
* Le signal est au plus fort aux extrémités
d’'un objet mince et de grande longueur, tel
gu’un tuyau ou une barre d’acier.

e Le signal est au plus fort aux bords d’un
objet plat, tel qu’'une plaque.

Il peut aussi y avoir plusieurs sources de
champ magnétique dans les environs. Celles-
ci comprennent les effets personnels, les
chaussures de sécurité blindées, les outils
dans vos poches, etc. De tels parasites peuvent
interférer avec le processus de localisation.

Dans la mesure ou tout champ magnétique
risque d’étre parasité ou déformé, le localisa-

teur ne peut pas garantir la détection d'un

objet ciblé, ni sa distance précise. Le seul
moyen de déterminer I'existence, la position et
la profondeur précises d’un objet détecté est
par trou de sondage.

Des réseaux enterrés (gaz naturel, adduction
d’eau, lignes électriques, etc.) risquent d’étre
présents dans un endroit donné. Avisez les
régies locales avant de creuser. Ne jamais
utiliser ce localisateur pour la détection de
champs magnétiques électriques.

Le localisateur ne détectera pas la présence
d’éléments non ferreux (cuivre, aluminium,
bois, plastique, béton, pierre, neige, glace,
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eau et terre). Ces éléments n'auront aucune in-
fluence sur les performances du localisateur,
tant qu’ils ne contiennent pas de métaux fer-
reux ou magnétiques.

Le présent mode d’emploi ne couvre que les
principes d'utilisation du localisateur. Chaque
chantier sera différent, et son utilisation dépen-
dra des circonstances particuliéres présentes.
La localisation sera aidée par 'application des
regles de I'art avant méme de metire le lo-
calisateur en marche. Servez-vous des in-
dices visuelles et historiques afin d’établir un
point de départ approprié.

Localisations générales

1. Activez le localisateur magnétique en ap-
puyant sur sa touche Marche/Arrét. Lé-
cran sallumera.

Lamplification moyenne est automatique-
ment sélectionnée lorsque I'appareil s'al-
lume.

2. Tenez le localisateur magnétique a entre
1" et 3" (28 a 75 mm) du sol.

3. Balayez d'un cété a l'autre tout en mar-
chant normalement. Observez l'intensité
du signal et écouté le signal sonore.
Lintensité du signal et le ton sonore seront
les plus élevés lorsque le localisateur est
orienté vers un champ magnétique. Le
signal deviendra plus faible lorsque le lo-
calisateur s'éloigne du champ magné-
tique. Suivez le signal le plus fort.

En présence de plusieurs signaux magné-
tiques, il peut étre difficile de déterminer
lequel d’entre eux est le plus fort. Le cas
échéant, augmentez la distance entre le
localisateur et le sol afin de minimiser les
signaux émis par de plus petits objets
(Figure 6).

_/\ Signal proche du sol

Petit boulon

Vanne enterrée

Figure 6 — Relever le localisateur pour mini-
miser les signaux indésirables

4. Continuez en direction du signal le plus
fort et le ton sonore augmentera en con-
séquence. Arrivé a proximité de la source

du signal, l'indication graphique risque
de sortir du champ normal de laffichage
et le ton sonore sera élevé au maximum.
Le cas échéant, diminuez 'amplification
en appuyant sur la touche correspon-
dante, puis répétez le processus afin de
parfaire la localisation. Reportez-vous aux
chapitres « Polarité » et « AUTO NULL »
pour les moyens d’améliorer la précision
des localisations. Reportez-vous aux fig-
ures 7 et 8 pour les différents profils du
signal de localisation.

Signal Signal
maximum a maximum aux
A I'aplomb extrémités
l d’une cible d’une cible
verticale horizontale
Q
B
(14
+- + -
F 8

Figure 7 — Signaux et polarité des cibles verti-
cales et horizontales

! 10
A - Le long d’un tuyau




4~

©

B — Croisement un tuyau

Figure 8 — Profils du signal émis par un tuyau
en fonte

Localisations spécifiques

1. Lorsque la position générale de la source
a été localisée, tenez le localisateur ver-
ticalement.

2. Au besoin, réduisez I'amplification.

3. Faites des passes croisées avec le local-
isateur (Figure 9).

Les signaux graphiques et sonores seront
au maximum a laplomb de la cible.

Vann'e}. e A
enterrée | | -

Figure 9 — Signal de localisation spécifique

Polarité

Le localisateur magnétique MR-10 est équipé
d’'un dispositif qui permet de déterminer la
polarit¢ d’'un aimant. La polarité d’'un objet
peut aider a mieux l'identifier lors d’'une local-
isation.

Localisateur magnétiqgue MR-10 RIDGID

Tout aimant est bipolaire (+ et -, positif et né-
gatif), et les pbles ont tendance a suivre la
forme de l'objet. Par exemple, un objet long et
mince tel qu'un tuyau aura le plus souvent 'un
de ses pdles a chaque extrémité. Lorientation
d’'un objet ciblé peut alors étre estimée a 'aide
de la polarité.

Lorsqu’un objet ferreux long et mince, tel
gu’un tuyau, une borne de géometre, un fer a
béton ou un clou est positionné verticale-
ment, il n'indiquera qu’un seul péle, soit posi-
tif ou négatif. Par contre, lorsqu’un objet ferreux
long et mince, tel qu’un tuyau ou un fer a
béton est positionné horizontalement, les sig-
naux relevés a ses deux extrémités seront
nettement plus forts que ceux obtenus le long
de l'objet. Lune des extrémités sera positive,
et l'autre négative. Se reporter a la Figure 8.
Lors de la localisation d’un réseau constitué
de plusieurs longueurs de tuyaux emboités,
vous risquez de voir la polarité s'inverser de
positive a négative ou vice-versa au niveau
des jonctions de tuyau. Cela narrivera que
lorsque les tuyaux ont été physiquement isolés
les uns des autres.

Le basculement de polarité peut souvent aider
I'utilisateur a isoler une cible des objets non
ciblés.

AUTO NULL

En présence de structures a champ magné-
tique persistant, tels que cl6tures ou bati-
ments métalliques, le dispositif Auto Null per-
met la remise a zéro du localisateur afin
d’éliminer les signaux magnétiques persis-
tants émis par ces structures.

Tout en restant dans le champ magnétique
persistant, mais éloigné des objets ciblés, ap-
puyez sur la touche AUTO NULL. Le signal
absolu devrait alors revenir a zéro (Figure
10). Reprenez la localisation normale.

Pour quitter le mode « Auto Null » et revenir au
mode opératoire normal, éteignez puis ral-
lumez I'appareil.
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Avant
AUTO NULL

L
e,
~,

Foan e s
snamtaafesMadtanstanee

Py &

Apres
AUTO NULL

Figure 10 — Dispositif AUTO NULL

Utilisation dans la neige et
dans 'eau

Les 24" (61 cm) inférieurs du localisateur en
partant de son écran d’'affichage peuvent étre
immergés dans I'eau ou enterrés dans la
neige.

Ne jamais immerger
I’écran d’affichage dans I'eau. La partie
basse du localisateur magnétique MR-10 n'est
étanche que jusqu’au niveau de I'écran d’af-
fichage. Lécran d'affiche et le tableau de com-
mande ne sont pas étanches, et un exces
d’eau les endommagera.

Entretien

Nettoyage

Ne jamais immerger le localisateur MR-10
dans l'eau. Essuyez-le a I'aide d’un chiffon
doux humecté. Evitez de trop frotter. Ne pas
utiliser de produits de nettoyage agressifs.

Calibrage

Le localisateur magnétique RIGID MR-10 a
été calibré a 'usine et ne devrait nécessiter un
recalibrage qu’en cas de réparation.

Stockage

Lorsqu’il ne sert pas, le lo-
calisateur magnétique RIDGID MR-10 doit
étre gardé a l'intérieur. Rangez I'appareil dans
un local sous clé et hors de portée des enfants
et novices. La température ambiante des lieux
devrait se situer entre -13°F et 140°F (-25°C et
60°C). Retirez les piles de I'appareil avant son
stockage ou son transport afin de limiter les
risques de fuite d’électrolyte.

Révisions et réparations

La moindre intervention inappropriée peut
rendre l'utilisation du localisateur magné-
tique RIDGID MR-10 dangereuse.

La révision et la réparation du localisateur
magnétique MR-10 doivent étre confiées a
un réparateur indépendant agrée.

Pour localiser le réparateur RIDGID le plus
proche ou pour toutes questions visant la révi-
sion ou la réparation de I'appareil, veuillez :

» Consulter le distributeur RIDGID le plus
proche.

o Visiter le site www.RIDGID.com afin de lo-
caliser le représentant RIDGID le plus
proche.

» Consulter les services techniques
RIDGID par mail adressé a
rtctechservices @ emerson.com, ou bien
en appelant le (800) 519-3456 (a partir
des Etats-Unis ou du Canada exclusive-
ment).
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Recyclage

Certains éléments du localisateur magné-
tique RIDGID MR-10 renferment des matieres
rares susceptibles d’étre recyclées. Des so-
ciétés de recyclage spécialisées peuvent par-
fois se trouver localement. Recyclez ce type
de matériel selon la réglementation en vigueur.
Consultez les services de recyclage de votre
localité pour de plus amples renseignements.

A I'attention des pays de la CE :
Ne jamais disposer de matériel
électriqgue dans les ordures mé-
nageres.

Selon la directive européenne N°

I ©012/19/EU visant le recyclage de

matériel électrique et électronique et son ap-

plication au niveau des Etats membres, tout

matériel électrique réformé doit étre collecté

séparément et recyclé de maniére écologique-
ment responsable.

Recyclage des piles

Pays de la CE : Les piles défectueuses ou
usées doivent étre recyclées selon la directive
2006/66/CEE.

21



RIDGID Localisateur magnétique MR-10

22



Localizador magneético
MR-10

A ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del Ope-

rario. Pueden ocurrir descargas eléc-
tricas, incendios y/o graves lesiones

Localizador magnético MR-10

si no se comprenden y siguen las Apunte aqui y guarde el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.

instrucciones de este manual.

No. de
serie
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*Traduccion del manual original
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos de seguridad y
palabras de advertencia que comunican importante informacion de seguridad. Para su
mejor comprension, en esta seccion se describe el significado de estas palabras y simbo-

los de advertencia.

N

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones
corporales que podria sufrir. Obedezca todas las instrucciones de seguridad que acompafan
a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, po-
dria producir la muerte o lesiones graves.

Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacioén de peligro que, si no se
evita, podria producir la muerte o lesiones graves.

[ AVISO |

©
O

>

o propiedad.

Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacién de peligro que, si no se evita, po-
dria producir lesiones leves 0 moderadas.

Un AVISO advierte de la existencia de informacion relacionada con la proteccién de un bien

Este simbolo significa que es necesario leer detenidamente su manual del operario antes de
usar el aparato. EI manual del operario contiene informacion importante acerca del fun-
cionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo indica que cuando utilice este equipo siempre debe usar gafas o anteojos de
seguridad con viseras laterales, con el fin de reducir el riesgo de lesiones a los ojos.

Este simbolo indica que hay riesgo de descargas eléctricas.

Informacion de
seguridad general

A ADVERTENCIA

Lea y entienda todas las advertencias
de seguridad, instrucciones, ilustraciones
y especificaciones que se incluyen con
este aparato. Si no se respetan todas las
instrucciones que siguen, podrian pro-
ducirse descargas eléctricas, incendios
y/o lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS
ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES
PARA POSTERIOR CONSULTA!

Seguridad en la zona de trabajo

* Mantenga su zona de trabajo limpia y
bien iluminada. Los lugares desordena-
dos u oscuros pueden provocar acci-
dentes.

* No haga funcionar equipos en ambien-
tes explosivos, es decir, en presencia
de liquidos, gases o polvo inflamables.
El equipo puede generar chispas que po-
drian encender los gases o el polvo.

* Mientras haga funcionar el aparato, man-
tenga alejados a los nifios y especta-
dores. Cualquier distraccion podria hacerle
perder el control del aparato.

Seguridad eléctrica

 Evite el contacto de su cuerpo con arte-
factos conectados a tierra tales como
canerias, radiadores, estufas o coci-
nas, y refrigeradores. Aumenta el riesgo
de choques de electricidad si su cuerpo
ofrece conduccién a tierra.

No exponga el aparato a la lluvia ni per-
mita que se moje. Cuando a un aparato le
entra agua, aumenta el riesgo de choques
de electricidad.

Seguridad personal

* Manténgase alerta, preste atencién a
lo que esta haciendo y use el sentido
comun cuando haga funcionar el apa-
rato. No use ningun aparato si usted
esta cansado o se encuentra bajo la
influencia de drogas, alcohol o medica-
mentos. Tan solo un breve descuido du-
rante el funcionamiento de un aparato
puede resultar en lesiones graves.

No trate de extender el cuerpo para al-
canzar algo. Tenga los pies bien planta-
dos y mantenga el equilibrio en todo
momento. Esto permite un mejor control
del aparato en situaciones inesperadas.

¢ Use equipo de proteccién personal.
Siempre use proteccién para los ojos.
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Segun corresponda para cada situacion,
coléquese equipo de proteccién como mas-
carilla para el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco o proteccion para los
oidos, con el fin de reducir las lesiones
personales.

Uso y cuidado de los aparatos

* No fuerce los aparatos. Use el equipo
correcto para cada aplicacion. Con el
equipo adecuado se hara mejor el trabajo
y en forma mas segura en la clasificacion
nominal para la cual fue disefiada.

Si el interruptor del aparato no lo encien-
de o no lo apaga, no utilice el aparato.
Cualquier aparato que no se pueda contro-
lar mediante su interruptor es un peligro y
debe repararse.

* Antes de hacer ajustes, cambiar acceso-
rios o de almacenar el aparato, extraigale
las baterias. Estas medidas de seguridad
preventiva reducen el riesgo de lesiones.

* Almacene el aparato que no esté en
uso fuera del alcance de los nifos y no
permita que lo hagan funcionar per-
sonas que no estén familiarizadas con
este aparato o no hayan leido estas in-
strucciones de operacion. Los aparatos
son peligrosos en manos de personas no
capacitadas.

* Haga la mantencion necesaria. Revise
el equipo para verificar no le falten partes,
que no tenga partes rotas ni presente al-
guna otra condicion que podria afectar su
funcionamiento. Si un aparato esta dafado,
hagalo reparar antes de utilizarlo. Muchos
accidentes se deben a aparatos que no
han recibido un mantenimiento adecuado.

 Utilice el aparato y accesorios conforme
a estas instrucciones, tomando en
cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso del
aparato para trabajos diferentes a los que
le corresponden podria producir una
situacion peligrosa.

* Use solamente accesorios recomenda-
dos por el fabricante para el aparato.
Los accesorios apropiados para un tipo
de aparato podrian tornarse peligrosos si
se usan con otro tipo de aparato.

* Mantenga los mangos secos, limpios y
exentos de grasa y aceite. Esto permite
un mejor control del aparato.

Servicio

¢ Encomiende el servicio del aparato tni-
camente a técnicos calificados que usen
repuestos idénticos a las piezas origi-
nales. Asi se garantiza la continua seguri-
dad del aparato.

Informacion de
seguridad especifica

A ADVERTENCIA

Esta seccion contiene informacion de
seguridad importante que es especifica
para el localizador.

Antes de utilizar el localizador magnético
MR-10 de RIDGID®, lea estas instrucciones
detenidamente para reducir el riesgo de
choque de electricidad o de otras le-
siones graves.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

Mantenga este manual junto con el aparato,
para que lo use el operario.

Seguridad del localizador
magnético MR-10

* No coloque el localizador magnético
en ningun lugar donde se podria pro-
ducir un contacto eléctrico. Esto au-
menta el riesgo de choque de electrici-
dad.

El equipo localizador usa campos mag-
néticos que pueden experimentar distor-
siones e interferencias. En algun lugar
dado podria haber servicios publicos.
Siga las pautas locales y los servicios de
“llamar antes de cavar” para obtener los
procedimientos correctos. La exposicion
de una pieza de servicio publico es la Unica
forma de verificar su existencia, ubicacién
y profundidad.

No utilice el aparato para ubicar explo-
sivos, material de municiones ni otros
materiales peligrosos.

Evite el trafico. Preste atencion a los ve-
hiculos en movimiento cuando use el
aparato en las vias publicas o cerca de
ellas. Use vestimenta de gran visibilidad o
camiseta reflectora.

El folleto de la Declaracion de Conformidad de
la Comunidad Europea (890-011-320.10) se
adjuntara a este manual en forma de folleto in-
dependiente, cuando se requiera.
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Si tiene alguna pregunta acerca de este pro-
ducto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID®
en su localidad.

— Visite www.RIDGID.com para averiguar
doénde se encuentran los centros autoriza-
dos de RIDGID mas cercanos.

— Comuniquese con el Departamento de
Servicio Técnico de Ridge Tool en
rtctechservices @ emerson.com, o llame
por teléfono desde EE. UU. o Canada al
(800) 519-3456.

Descripcion,
especificaciones y
equipo estandar

Descripcion

El localizador magnético MR-10 de RIDGID®
es un aparato manual sumamente sensible
disefiado especificamente para detectar el
campo magnético generado por objetos fe-
rrosos, tales como llaves de paso enterradas,
marcadores de limites de propiedad, cajas
de valvulas, tapas de salida de alcantarilla,
tapas de bdveda, entubados de pozos de per-
foracion y otros objetos de hierro o acero.

El localizador responde a la diferencia en la in-
tensidad del campo magnético entre dos sen-
sores. Al detectar la presencia de un objeto
ferroso, el localizador magnético emite una
sefal sonora e indicaciones visuales de la
intensidad de la sefal y su polaridad.

Especificaciones

Pantalla ...........ccccoeenee. LCD en blanco y
negro

Parlante.........ccccceeeee. Parlante Mylar

Material y fabricacion

del cuerpo .......ccceeueeenee Tubo de aluminio
con controles
empotrados

[IR=1 70 [0 39,25 pulgadas
(100 cm)

Temperatura de
funcionamiento............ 0°F a 120°F

(-18°C a 49°C)
Temperatura de

almacenamiento.......... -13°F a 140°F
(-25°C a 60°C)

Proteccién IP ............... IP54

Fuente de energia ....... 6 baterias alcalinas
AAde 1,5V

Localizador magnético MR-10 RIDGID

PeSsO.....coociie 1,7 libras (0,77 kg)

Equipo estandar

El conjunto de localizador magnético MR-10
incluye los siguientes articulos:

* Localizador magnético MR-10

* 6 baterias alcalinas AA

* Maletin

* Manual del operario

Controles

Pantalla Tapa del

compartimiento
de baterias

Figura 1 — Localizador magnético MR-10
Controles

Pantalla

Boton de
encendido y
apagado

Botén AUTO
NULL

Botén de ganancia
(mas/menos)

Figura 2 — Controles

Iconos
Intensidad
absoluta de
la sefial —
Gréfica
de barras
de la sefal
Indicador |
de —7
polaridad .
Indicador
de
ganancia
Indicador
de baterl'a/
agotada

Figura 3 - iconos en la pantalla
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Declaracion de la FCC

Se ha determinado que este aparato cumple
con los limites para un dispositivo digital de
clase B, conforme a la parte 15 de las Reglas
del FCC. Estos limites estéan disenados para
proporcionar una proteccion razonable con-
tra la interferencia dafiina en una instalacion de
domicilio.

Este aparato genera, usa y puede emitir ener-
gia de radiofrecuencia; si el aparato no se
instala y se usa segun las instrucciones, puede
causar interferencia dafina en las radioco-
municaciones.

Sin embargo, no hay ninguna garantia que no
se producira interferencia en una instalacion
especifica.

Si este aparato causa interferencia dafina

en la recepcién de radio o television, lo cual se

puede determinar al encender y apagar el

aparato, se le pide al usuario que intente co-

rregir la interferencia mediante uno o mas de

los siguientes métodos:

* Cambiar la orientacion o el lugar de la an-
tena de recepcion.

¢ Aumentar la distancia entre el aparato y el
receptor.

» Consultar a un distribuidor o un técnico de
radio o televisién experimentado para que le
ayude.

Compatibilidad
electromagnética (CEM)

El término compatibilidad electromagnética
significa la capacidad del producto de fun-
cionar bien en un ambiente donde existen ra-
diaciones electromagnéticas y descargas elec-
trostaticas, y sin causar interferencia electro-
magnética en otros equipos.

Y7 E| localizador magnético MR-10 de
RIDGID se ajusta a todas las normas CEM
aplicables. Sin embargo, no puede excluirse la
posibilidad de que cause interferencia en
otros dispositivos.

Cambio e instalacion
de las baterias

El localizador magnético MR-10 se suministra
sin las baterias instaladas. Cuando aparezca
en la pantalla el icono de bateria con poca
carga, debe reemplazar las baterias. Extraiga
las baterias antes de guardar el aparato, para
evitar fugas.

1. Estando el aparato apagado, destornille la
tapa del compartimiento de baterias (Fi-
gura 4). Si es necesario, extraiga las
baterias.

Figura 4 — Reemplazo de las baterias

2. Coloque 6 baterias alcalinas AA nuevas
(LR6), conforme a la polaridad correcta
que se indica en el compartimiento de las
baterias.

Y7 Utilice baterias del mismo tipo. No
mezcle baterias de distinto tipo. No mezcle
baterias nuevas con baterias usadas. Si se
mezclan las baterias, se pueden recalentar y
dafar.

3. Ajuste bien la tapa del compartimiento de
baterias.

Inspeccion previa a la
operacion

A ADVERTENCIA

< [ )

Antes de cada uso, inspeccione el lo-
calizador magnético MR-10 y corrija
cualquier problema para reducir el riesgo
de lesiones graves por choque de electri-
cidad y otras causas, y para que no se
daiie el aparato.

1. Asegure que el aparato esté APAGADO.

2. Extraiga las baterias y verifique que no
estén danadas. Reemplace las baterias si
es necesario. No use el localizador si
las baterias estan dafadas.

3. Limpie el aparato. Esto facilita su inspec-
cion y ayuda a evitar que se le resbale de
las manos.

28



4. Inspeccione el localizador para verificar
que no tenga piezas danadas o faltantes.
Asegure que la etiqueta de advertencia
esté presente y legible (Figura 5). Si en-
cuentra algun problema, no use el loca-
lizador magnético hasta que se haya
reparado.

Ridge Tool Company
Elyria, OH USA

6 x AA 1.5V Batteries

Figura 5 — Etiqueta de advertencia

www.RIDGID.com

MR-10 Made in USA

Instrucciones de montaje
y funcionamiento

A ADVERTENCIA
@

No coloque el localizador magnético en
ningun lugar donde podria producirse
un contacto eléctrico. Esto aumenta el
riesgo de choque de electricidad.

El equipo localizador usa campos mag-
néticos que pueden experimentar dis-
torsiones e interferencias. En algun lugar
dado podria haber servicios publicos.
Siga las pautas locales y los servicios de
“llamar antes de cavar” para obtener los
procedimientos correctos. La exposicion
de una pieza de servicio publico es la
unica forma de verificar su existencia,
ubicacion y profundidad.

Evite el trafico. Preste atencion a los ve-
hiculos en movimiento cuando use el
aparato en las vias publicas o cerca de
ellas. Use vestimenta de gran visibilidad
o camiseta reflectora.

Instale el localizador magnético y ha-
galo funcionar de acuerdo con estos pro-
cedimientos, para reducir el riesgo de
lesiones por choque de electricidad y
otras causas y para que no se daiie el
aparato.

1. Encuentre un lugar de trabajo apropiado
como se indica en la seccién Informacion
de seguridad general.

2. Determine cudl es el equipo correcto para

Localizador magnético MR-10 RIDGID

la tarea. Vea la seccién Descripcion y la
seccion Especificaciones.

Puede encontrar localizadores para otras
aplicaciones si consulta el catalogo de
Ridge Tool, en linea en www.RIDGID.com.

3. Asegure que todos los aparatos se hayan
inspeccionado apropiadamente.

Consideraciones generales del
localizador

El localizador magnético MR-10 detecta cam-
pos magnéticos. Esta especificamente dis-
efiado para detectar el campo magnético de
materiales ferrosos (materiales basados en
hierro tales como el hierro fundido y el acero),
que se genera en presencia del campo mag-
nético de la Tierra. También detecta campos
magnéticos de imanes, campos de electricidad
y otras fuentes.

El campo magnético de los materiales fe-
rrosos es funcion del tamafo de la pieza fe-
rrosa, de su orientacién y distancia con res-
pecto al localizador. Por lo general:

¢ Si es mayor el tamafo del metal ferroso, es
mayor la sefal.

¢ Si el metal ferroso esta mas cerca, es
mayor la sefal.

* La senal es mayor cerca de los extremos
de piezas largas y delgadas, tales como
tubos o varillas.

* La sehal es mayor cerca de los bordes
de piezas planas, tales como placas.

En un lugar puede haber muchas fuentes de
campos magnéticos. Esto incluye cosas que
lleva el usuario, como las punteras de acero en
el calzado, las herramientas en los bolsillos,
etc. Estos articulos pueden interferir con el
proceso de localizacion.

Los campos magnéticos son susceptibles a
distorsiones e interferencia. Esto significa que
el localizador no puede ubicar ciertas cosas
especificas con certeza ni puede determinar la
distancia exacta que lo separa de un objeto. La
exposicion de la fuente del campo magnético
es la unica forma de verificar su existencia, ubi-
cacioén y profundidad.

Un lugar dado puede contener servicios publi-
cos (tuberias de gas natural, tuberias de agua,
cables o alambres de electricidad). Respete las
pautas locales y la regla de “llamar antes de
cavar’ antes de empezar a excavar. No use
este localizador para ubicar campos magnéti-
cos generados por electricidad.
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El localizador no es capaz de ubicar objetos no
ferrosos como el cobre, aluminio, madera,
plastico, concreto, piedras, nieve, hielo, agua y
el suelo en si. Estos materiales no afectan el
localizador ni cambian su desempefio (excep-
to si contienen materiales ferrosos o magnéti-
cos).

Este manual contiene instrucciones generales
para usar el localizador. Cada uso especifico es
diferente y depende del conjunto de circun-
stancias presentes. La localizacién se facilita si
usa buenas practicas antes de encender el
localizador magnético. Use pistas visuales y la
historia de un lugar para encontrar un buen
lugar donde empezar a realizar la localizacion.

Localizacion general

1. Oprima el botén de encendido y apa-
gado para encender el localizador mag-
nético. Se iluminara la pantalla.

El ajuste prefijado del nivel de ganancia
es mediano.

2. Sostenga el localizador magnético a unas
1 a 8 pulgadas (25 a 75 mm) por encima
de la superficie del suelo.

3. Haga un barrido de un lado al otro con el
localizador a medida que camina a un
ritmo normal. Observe la Intensidad de la
sehal y escuche el tono audible. La inten-
sidad de la sefial es maxima y el tono
audio se agudiza cuando el localizador
apunta hacia un campo magnético. La
sefal decae al alejar el localizador del
campo magnético. El usuario debe de-
splazarse hacia las sefiales mas intensas.

Si hay una sefal magnética excesiva y re-
sulta dificil determinar cual es la sefal
maxima, aumente la distancia entre el
localizador y el suelo. Esto reduce las
sefiales magnéticas emitidas por obje-
tos mas pequenos (Figura 6).

SENAL POR ENCIMA DEL SUELO
—

_/\SEN,AL A NIVELDELSUELO/\

PERNO PEQUENO LLAVE DE PASO u

Figura 6 — Si levanta el localizador mas lejos
del suelo, se minimizan las senales
indeseadas

4. Siga acercandose a la sefial mas intensa.
El tono audible se hace mas agudo al
aumentar la intensidad de la sefial. Al ac-
ercarse a la fuente de la sefial, es posible
que la gréfica de barras se salga de es-
cala y el tono audible tendréa su agudeza
maxima. En este caso, oprima el botén de
reduccion de la ganancia y repita el pro-
ceso para mejorar la locali-zacién. Vea
en las secciones Polaridad y AUTO NULL
la informacién para mejorar las localiza-
ciones. La Figura 7'y la Figura 8 muestran
patrones de sefales de localizacién.

Obijeto con ori-
entacion verti-
cal: la sefal
maxima se ob-
tiene encima
del
objeto

Objeto con
orientacion
horizontal: las
sefales maximas
se obtienen en
los extremos del
objeto

Figura 7 — Senales y polaridad para objetos
con orientacion vertical o con ori-
entacion horizontal

+ - + -

] I

A - alo largo de un tubo
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_A

B - al atravesar un tubo

Figura 8 — Patrones de sefales emitidas por
un tubo de hierro fundido

Localizacion especifica

1. Cuando conozca la ubicacion general
del objeto que emite la sefal, coloque el
localizador en posicion vertical.

2. Reduzca la ganancia si fuera necesario.

3. Mueva el localizador en forma de cruz
(Figura 9).

La grafica de barras de la sefal y el tono
audible seran maximos cuando el locali-
zador esta sobre el objeto.

> -

A -

PEEE TR N LY

Llave de paso J 1

Figura 9 — Sefal de localizacion especifica

Polaridad

El localizador magnético MR-10 incorpora un
mecanismo que permite determinar la polari-
dad de un iman. La polaridad se puede usar
para facilitar la identificacion de un objeto du-
rante la localizacion.

Localizador magnético MR-10 RIDGID

Todos los imanes tienen dos polos (+ y -, posi-
tivo y negativo). Esos polos generalmente se
ubican segun la forma de un objeto. Por ejem-
plo, un objeto largo y delgado como un tubo
tipicamente tiene un polo en cada extremo.
La orientacion del objeto localizado puede
suge-rirse mediante el uso de polaridad.

Un objeto ferroso largo y delgado orientado
en forma vertical, como un tubo, una estaca de
agrimensura, una varilla de refuerzo o un clavo,
indica un solo polo, positivo 0 negativo. Un ob-
jeto ferroso largo y delgado orientado en forma
horizontal, como un tubo o una varilla de re-
fuerzo, tendra una sefal intensa en cada ex-
tremo (cada polo), y poca sefal en el espacio
entre los polos. Un extremo sera positivo y el
otro negativo. Vea la Figura 8. Cuando ob-
serve las lecturas a lo largo de un tubo, podria
notar que la polaridad cambia de positiva a
negativa, o de negativa a positiva, al llegar a
una junta. Esto se produce solamente si los ex-
tremos de cada segmento de tubo estan aisla-
dos (es decir, no se tocan entre si).

La polaridad puede ayudar al operario a difer-
enciar entre un objeto buscado y un objeto no
buscado, al cambiar la polaridad de positiva a
negativa.

AUTO NULL (cero automatico)

En entornos donde hay una sefial magnética
persistente, tal como a lo largo de una reja de
malla metdlica o a lo largo de una pared de
construccién metdlica, el mecanismo de cero
automatico permite eliminar las lecturas de
esa sefal magnética persistente.

Estando en un campo magnético persistente
pero alejado de los objetos que esta tratando
de ubicar, oprima el botén AUTO NULL. La in-
tensidad absoluta de la senal debe reini-
cializarse a cero (Figura 10). Luego siga ha-
ciendo la localizacion.

Para apagar el AUTO NULL y volver a los
ajustes y sensibilidad normales, apague el
aparato y luego vuelva a encenderlo.
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Antes de
AUTO NULL

AN

0

'
.
.

e
snssbeatesitsdusatanee
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Después de
AUTO NULL

Figura 10 — Mecanismo AUTO NULL

Funcionamiento con nieve y
agua
Las 24 pulgadas (610 mm) inferiores del loca-

lizador, debajo de la pantalla, se pueden
sumergir en agua o hundir en la nieve.

X7l No debe sumergir en el agua la
parte del aparato que tiene la pantalla. El
localizador magnético MR-10 es a prueba de
agua solamente hasta la pantalla. La pan-
talla con el panel de controles no es imperme-
able y se dafa en presencia de un exceso de
agua.

Mantenimiento

Limpieza

No sumerja el localizador magnético MR-10
en agua. Quitele la suciedad con un pafio
suave humedecido. No lo frote con fuerza.
No use agentes o soluciones de limpieza
fuertes.

Calibracion

El localizador magnético MR-10 de RIDGID se
calibra en la fabrica. Requiere una nueva cal-
ibracién solamente si ha sido reparado.

Almacenamiento

El localizador magnético
MR-10 de RIDGID se debe guardar bajo techo
cuando no se esté usando. Guarde el aparato
en un lugar bajo llave, fuera del alcance de los
nifios y de personas que no estén familiar-
izadas con el localizador magnético MR-10. La
temperatura de almacenamiento recomen-
dada es entre -13°F y 140°F (entre -25°C y
60°C). Extraiga las baterias antes de guardar
o enviar el aparato, para evitar fugas.

Servicio y reparaciones

A ADVERTENCIA

El localizador magnético MR-10 se torna
inseguro cuando el servicio o la reparacion
se hacen en forma indebida.

El servicio y las reparaciones del localizador
magnético MR-10 deben hacerse en un servi-
centro independiente de RIDGID.

Si necesita informacién sobre su servicentro
independiente de RIDGID més cercano o si
tiene preguntas sobre el servicio o reparacion:

* Comuniquese con el distribuidor RIDGID en
su localidad.

* Visite www.RIDGID.com para averiguar
dénde se encuentran los centros autoriza-
dos de RIDGID mas cercanos.

* Comuniquese con el Departamento de
Servicio Técnico de Ridge Tool en
rtctechservices @ emerson.com, o llame
por teléfono desde EE. UU. o Canada al
(800) 519-3456.
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Eliminacion del aparato

Partes del localizador magnético MR-10 de
RIDGID contienen materiales valiosos y se
pueden reciclar. Hay companias locales que
se especializan en el reciclaje. Deseche los
componentes de acuerdo con todos los
reglamentos correspondientes. Para més infor-
macioén sobre la eliminacién de desechos,
comuniquese con la agencia local de elimi-
nacién de residuos.

Para los paises de la Comunidad
Europea: jNo deseche equipos
eléctricos en la basura comun!

De acuerdo con el Lineamiento

Europeo 2012/19/EU para Dese-
I chos de Equipos Eléctricos y Elec-
trénicos y su implementacion en la legislacion
nacional, los equipos eléctricos inservibles
deben desecharse por separado en una forma
que cumpla con las normas del medio ambi-
ente.

Eliminacion de baterias

Para los paises de la Comunidad Europea:
Las baterias defectuosas o agotadas deben
reciclarse de acuerdo con el lineamiento
2006/66/EEC.
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MR-10 Manyetik Dedektor

A\ UYARI!

Bu aleti kullanmadan énce kul-
lanici kilavuzunu dikkatlice
okuyun. Bu kilavuzun iceriginin

anlagiimamasi ve ona uyulma- MR-10 Manyetik Dedektor

masi elekirik carpmasi, yangin

Asadidaki Seri Numarasini kaydedin ve isim levhasindaki diriin seri numarasini muhafaza edin.

ve/veya agir Kisisel yaralan-
malara yol agabilir. o

Seri
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Gilivenlik Sembolleri

Bu kullanici kilavuzunda ve Urtin Gzerinde glivenlik sembolleri ve uyari kelimeleri dnemli
guvenlik bilgilerini bildirmek igin kullaniimistir. Bu kisim, bu uyari kelimelerinin ve sembol-
lerin daha iyi anlasiimasi i¢in sunulmustur.

A

TEHLIKE sakinilimadigi takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuglanacak tehlikeli
bir durumu gésterir.

Bu glivenlik uyari semboltidir. Sizi potansiyel kisisel yaralanma tehlikesine karsi uyarmak
icin kullanilir. Muhtemel yaralanma veya 6limden sakinmak i¢in bu semboll izleyen tim
glvenlik mesajlarina uyun.

UYARI sakiniimadid takdirde 6lUm veya ciddi yaralanmayla sonuglanabilecek tehlikeli bir
UYARI
durumu g0sterir.

DIKKAT sakiniimadigi takdirde kiigilk veya orta derece yaralanmaya yol agabilecek
tehlikeli bir durumu gosterir.

BILDIRIM esyanin korunmaslyla ilgili bilgileri gésterir.

Bu sembol g6z yaralanmasi riskini azaltmak igin ekipmani tasirken veya kullanirken daima
@ yan korumalari olan gulvenlik gozlikleri veya koruyucu gozliklerin takilmasi gerektigini
gosterir.

j\ Bu sembol elektrik garpmasi riskini gosterir.

A DIKKAT

Bu sembol ekipmani kullanmadan énce kullanici kilavuzunun dikkatlice okunmasi gerektigi an-
lamina gelir. Kullanici kilavuzu ekipmanin giivenli ve diizgiin kullanimina dair dnemli bilgiler igerir.

Eger viicudunuz topraklanmissa elektrik carp-

Genel Giivenlik Bilgileri vucudur
masi ihtimali artar.

A UYARI

Bu elektrikli aletle birlikte gelen tiim
giivenlik uyarilan, talimatlar, c¢izimler ve
teknik ozellikleri okuyun. Asagida listele-
nen talimatlarin tiimiine uyulmamasi elektrik
carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanmalara
yol acabilir.

e Ekipmani yagmura ya da islak kosullara
maruz birakmayin. Ekipmana giren su,
elektrik carpmasi ihtimalini artinr.

Kisisel Giivenlik

¢ Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin
ve ekipmani kullanirken sagduyunuzu
kullanin. Yorgunken ya da ilaglarn, alkol
veya tedavi etkisindeyken ekipmani kul-
lanmayin. Ekipmanin kullanimi esna-
. e sinda bir anlik dikkatsizlik énemli kisisel
Calisma Alam Giivenligi yaralanmalara yol acabilir.

* Galisma alaninin temiz ve iyi aydinlatilmis  « Agin zorlamadan kullanin. Her seferinde

TUM UYARILARI VE TALIMATLARI
DAHA SONRA BASVURMAK
UZERE SAKLAYIN!

olmasini saglayin. Daginik veya karanlik
alanlar kazalara yol acabilir.

Ekipmani alev alabilen sivilarin, gazlarin
ya da tozlarin oldugu patlayici ortam-
larda kullanmayin. Ekipman toz ya da ga-
zlan tutusturabilecek kivilcimlar tretebilir.

Ekipmani kullanirken ¢ocuklan ve izleyen-
leri uzakta tutun. Dikkatinizi dagitan seyler
kontrolli kaybetmenize sebep olabilir.

Elektrik Giivenligi

Aletin g6vdesini borular, radyatorler, ocak-
lar ve buzdolaplan gibi topraklanmis
ylizeylerle temas ettirmekten kacinin.

uygun diizeyde ve dengede kullanin.
Bu, beklenmedik durumlarda elektrikli aleti
daha iyi kontrol etmenizi saglar.

Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin.
Daima koruyucu goézlik takin. Toz mas-
keleri, kaymaz guvenlik ayakkabilari, sert
sapkalar ve kulak korumalar gibi koruyucu
ekipmanlarin kullanimi kisisel yaralanmalarin
azalmasini saglar.

Kullanim ve Bakim
e Ekipmani zorlamayin. Yapacaginiz ise

uygun ekipman kullanin. Dogru ekipman
isinizi, uygun tasarlandigi oranda daha iyi ve
guvenli sekilde yapar.
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Anahtar ekipmani ACIP KAPATMIYORSA
ekipmani kullanmayin. Anahtar ile kontrol
edilemeyen makineler tehlikelidir ve tamir
edilmelidir.

Herhangi bir ayarlama yapmadan, ak-
sesuarlari degistirmeden veya kay-
detmeden 6nceekipmandaki pilleri ayirin.
Bu koruyucu giivenlik énlemleri yaralanma
riskini azaltir.

Kullanmadiginiz ekipmani ¢ocuklarin
erisemeyecegi yerlerde saklayin ve
ekipmani kullanma deneyimi olmayan
ya da bu talimatlardan habersiz kisi-
lerin ekipmani kullanmalarina izin ver-
meyin. Ekipman, egitimsiz kullanicilarin
ellerinde tehlikeli olabilir.

e Ekipmanin bakimini yapin. Ekipmanin
calismasini olumsuz etkileyebilecek eksik
veya kirik parcalar ve diger durumlar kon-
trol edin. Eger hasarliysa, ekipmani
kullanmadan dnce tamir ettirin. Birgok kaza
bakimsiz ekipmandan kaynaklanir.

e Ekipmani ve aksesuarlarini calisma
kosullarini ve yapilacak isi goz 6niinde
bulundurarak bu talimatlara uygun sek-
ilde kullanin. Ekipmanin tasarlandigi
uygulama disinda kullaniimasi tehlikeli
durumlara sebep olabilir.

¢ Sadece, iiretici tarafindan ekipmaniniz
icin tavsiye edilen aksesuarlan kullanin.
Bir ekipman igin uygun olan aksesuarlar
baska bir ekipmanda kullanildiginda
tehlikeli olabilir.

Saplan kuru ve temiz; yag ve gresten
arindirin. Bu, ekipmani daha iyi kavra-
manizi saglar.

Servis

¢ Ekipmaninizin onarimini yetkili uzman
kisilere sadece orijinal yedek parcalan
kullanarak yaptirin. Bu, aletin glivenliginin
devamliigini saglayacaktir.

Ozel Giivenlik Bilgileri

Bu bédliim, konum belirleme aletine 6zel
onemli giivenlik bilgisi icerir.

Elektrik carpmasi veya diger ciddi
yaralanma riskini azaltmak icin RIDGID®
MR-10 Manyetik Dedektorii kullanmadan
once bu uyanlan dikkatli bir sekilde okuyun.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN!

Operatdriin kullanmasi igin bu kilavuzu aletin
yaninda bulundurun.

MR-10 Manyetik Dedektor Giivenlik

¢ Manyetik Dedektorii elektrik temasinin
meydana gelebilecegi yerlere koymayin.
Bu durum elektrik carpmasi riskini artirir.

e Yer belirleme ekipmani, bozabilecek
ve girisime neden olabilecek manyetik
alanlar kullanir. Belirli bir alanda tesisat
bulunabilir. Servis yonergelerini uygula-
maya girismeden once yerel talimatlara
uyun ve bire bir gérismeleri yapin. Hattin
var olup olmadigini, yerini ve derinligini
dogrulamanin tek yolu, tesisatl agiga cikar-
maktir.

e Patlayicilar veya diger tehlikeli mad-
delerinin konumunun belirlenmesi icin
kullanmayin.

¢ Trafikten sakinin. Kullanim sirasinda veya
ana caddelere yakindayken, hareketli
nesnelere dikkat edin. GorunUr giysi veya
yansitici yelek giyin.

Gerektiginde, AT uyumluluk beyani
(890-011-320.10) ayri bir kitapgik olarak,
bu kilavuzun yaninda yer alrr.
Bu RIDGID® urind ile ilgili herhangi bir
sorunuz varsa:

— Yerel RIDGID distribltériinlize bagvurun.

— Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletigim
bilgilerine erismek icin
www.RIDGID.com adresini ziyaret edin.

— Ridge Aletleri Teknik Servis Departmaniyla
rtctechservices@emerson.com adresini
ziyaret ederek irtibat kurun veya ABD ve
Kanada'da (800) 519-3456 numaral tele-
fonu arayin.

Aciklama, Teknik Ozellikler
ve Standart Ekipman

Aciklama

RIDGID® MR-10 Manyetik Dedektdr, gémull
bordurler, arazi isaretleri, valf kutulari veya
mahzen kapaklari, kuyu kaplamalari ve diger
demir ve gelik nesneler gibi demir iceren nes-
nelerdeki manyetik alani tespit etmek icin 6zel
olarak tasarlanan son derece duyarli bir el
tipi dedektorddr.
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Dedektér, iki sensor arasindaki manyetik alan
guc farkina tepki verir. Manyetik Dedektor
demir igeren nesnelerin varligini tespit etmede
hem sinyal glicti hem de polaritesi anlaminda
bir sesli sinyal ve gérsel uyar verir.

Teknik Ozellikler

Ekran ......ccoooeeeiiienenne Siyah ve Beyaz LCD
Hoparlor .......ccccoeeeeeen. Mylar Hoparlor
Govde Malzemesi/
Yap!.cooeeeeeeeeeeieeeeeee GOomme

Kumandalar iceren
Aliiminyum Boru

UzunluK .o, 39.25" (100 cm)

Calistirma

Sicakligl....ccoveeivernennen. 0°F ila +120°F
(-18°C ila +49°C)

Saklama Sicaklik ......... -13°F ila +140°F
(-25°C ila +60°C)

IP Korumasi.........c....... IP54

Glc Beslemesi 6 x AA Alkalin
Piller, 1,5 Volt

AGINK e 1.7 Ibs. (0,77 kg)

Standart Ekipman

MR-10 Manyetik Dedektor paketi asagidaki
ogeleri icerir:

¢ MR-10 Manyetik Dedektor

® 6 x AA Alkalin Piller

e Tasima Cantasi

e Kullanma Kilavuzu

Kumandalar

Ekran

Pil Bolmesi Kapagi

Sekil 1 - MR-10 Manyetik Dedektsr

MR-10 Manyetik Dedektor RIDGID

Kontroller

Ekran

ON/OFF
Digmesi

Auto Null
(Otomatik
Gegersiz)
Diigmesi

Gain Up/Down
(Sinyal Alimi
Yukari/Asagi)
Diigmesi

Sekil 2 - Kontroller

Simgeler
Mutlak
Sinyal
Giicii ~— |
(0-99) Sinyal
Cubuk
Grafik
Kutup /\
Gostergesi
Sinyal
Allm
Seviyesi
7 Gosterge
Diistik Pil
Gostergesi

Sekil 3 - Ekran/Simgeler

FCC Aciklamasi

Bu cihaz test edilmis ve FCC Kurallarinin 15.
bdlimu cergevesinde B Sinifi dijital cihaz limit-
lerine uygun bulunmustur. Bu limitler bir yerlesim
alaninda zararh parazitlere karsi makul
bir koruma saglamak Uzere tasarlanmiglardr.

Bu cihaz, radyo frekans enerjisi Uretir, kul-
lanir ve yayabilir, eger talimatlara uygun olarak
kurulup kullaniimaz ise telsiz iletisimlerde
zararli parazitlere neden olabilir.

Bununla birlikte belli bir kurulum sonrasinda
parazitlenmenin ortaya ¢ikmayacagina dair
bir garanti yoktur.

Eger bu cihaz, cihazi kapatmak ve agmak-
suretiyle tespit edilebilir sekilde radyo ve tele-
vizyon aliminda zararl parazitlenmelere neden
olursa kullanicinin parazitlenmeleri diizelte-
bilmek igin asadidaki énlemlerden bir veya
daha fazlasini denemesi énerilir:
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o Alici anteni tekrar yonlendirin ya da yerlestirin.
e Cihaz ve alici arasindaki mesafeyi artirin.

e Yardim igin saticlya ya da tecriibeli bir radyo/TV
teknisyenine danisin.

Elektromanyetik
Uyumluluk (EMC)

Elektromanyetik uyumluluk terimi, elektro-
manyetik yayilma ve elektrostatik bosalmalarin
bulundugu ortamlarda ve diger ekipmanlarda
elektromanyetik parazite neden olmadan Grintn,
sorunsuz olarak ¢alismasi anlamina gelir.

RIDGID MR-10 Manyetik Dedektdr
tlim gegerli EMC standartlanna uygundur. Ancak
diger cihazlarda parazite neden olma ihtimali
Onlenemez.

Pillerin Degistirilmesi/
Takilmasi

MR-10 Manyetik Dedektoér piller takili ol-
madan sunulur. Ekranda dustk pil seviyesi
gOstergesi belirdiginde piller degistirilmelidir.
Pillerin akmasini 6nlemek igin uzun siireli sak-
lamadan &nce pilleri ¢cikarin

1. Cihaz OFF (Kapall) konumdayken pil
bolmesi kapaginin vidalarini sékin (Sekil 4).
Gerekirse pilleri ¢ikarin.

Sekil 4 - Pillerin Degistirilmesi

2. Pil bélmesinde belirtilen kutuplara dikkat
ederek alti AA alkalin pili (LR6) takin.

Ayni turde pilleri kullanin. Farkl
pil tirlerini birlikte kullanmayin. Yeni ve kul-
laniimig pilleri bir arada kullanmayin. Farkli
pillerin birlikte kullanilmasi asiri Isinmaya ve pil
hasarlarina neden olabilir.

3. Pil bdlmesinin kapagini saglam bir sekilde
yeniden takin.

Calisma Oncesi Kontrol

Her bir kullanim 6ncesinde MR-10
Manyetik Dedektorii kontrol edin ve elek-
trik carpmasi veya diger nedenlerle ciddi
yaralanma riskini azaltmak ve donanim
hasarini 6nlemek icin biitiin sorunlan
giderin.

1. Cihazin kapali oldugundan emin olun.

2. Pilleri gikartin ve hasar géruip gérmedigini
kontrol edin. Gerekirse degistirin. Piller
hasarliysa, dedektéri kullanmayin.

3. Ekipmani temizleyin. incelemede ve aletin
elinizden kaymasini énlemede yardimci
olur.

4. Dedektdri herhangi bir hasar veya eksik
parcga agisindan kontrol edin. Uyari etike-
tinin mevcut ve okunur durumda
oldugundan emin olun (Sekil 5). Herhangi
bir sorun bulunursa sorunlar ¢oziliinceye
kadar dedektort kullanmayin.

Ridge Tool Company
Elyria, OH USA

=16 x AA 1.5V Batteries
www.RIDGID.com b

MR-10 Made in USA

Sekil 5 - Uyar Etiketi

Hazirlama ve Calistirma

A UYARI

: @
Manyetik Dedektorii elektrik temasinin

meydana gelebilecegi yerlere koymayin.
Bu durum elektrik carpmasi riskini artinir.

Yer belirleme ekipmani, bozabilecek ve gir-
isime neden olabilecek manyetik alanlar
kullanir. Belirli bir alanda tesisat bulun-
abilir. Servis yonergelerini uygulamaya gir-
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ismeden once yerel talimatlara uyun ve
bire bir goriismeleri yapin. Hattin var olup
olmadigini, yerini ve derinligini dogru-
lamanin tek yolu, tesisat aciga cikarmaktr.
Trafikten sakinin. Kullanim sirasinda veya
ana caddelere yakindayken, hareketli nes-
nelere dikkat edin. Goriiniir giysi veya yan-
sitici yelek giyin.

Elektrik carpmasi ve diger nedenlerle ciddi
yaralanma riskini azaltmak ve aletin hasar
gormesini dnlemek icin Manyetik Dedektorii
bu prosediirler uyarinca ayarlayin ve
cahistirin.

1. Genel Givenlik bélimiinde belirtildigi
sekilde uygun bir ¢calisma alani kontrolt
yapin.

2. Uygulama icin dogru ekipmani belirleyin,
Aciklama ve Teknik Ozellikler bolimlerine
bakin.

Diger konum bulma uygulamalara yéne-
lik ekipmanlari, www.RIDGID.com
adresinde ¢evrimici mevcut olan Ridge
Tool Katalogundan bulabilirsiniz.

3. Tum ekipmani dizgiin sekilde kontrol
ettiginizden emin olun.

Dedektor Genel Bilgiler

MR-10 Manyetik dedektdr, manyetik alanlar
algilar. Bu alet 6zel olarak, topragin manyetik
alaninda varligi tespit edilen demir igeren
(d6kme demir ve gelik gibi demir bazl
malzemeler) malzemelerdeki manyetik alanin
algilanmasinda kullanim icin 6zel tasarlan-
mistir. Ayni zamanda miknatislar, elektrikli
alanlar ve diger kaynaklardan manyetik alan-
lari da algilayabilir.

Demir igeren malzemelerdeki manyetik alan

demir iceren malzemenin buyUkligu, dedek-

tére olan mesafesi ve yoniine baglidir. Genel

anlamda,

e Demir igeren metal ne kadar blylkse
sinyal de o kadar gucludur.

e Demir iceren metal ne kadar yakinsa sinyal
de o kadar gucludur.

e Boru veya ¢ubuk gibi uzun, ince parcalarin
uclarinin yakininda sinyal daha gugluddr.

¢ Plaka gibi diiz borularin kenarlannin yakininda
sinyal daha gugludur.

Bir bélgede birden fazla manyetik alan kaynagi
bulunabilir. Buna, ayakkabilardaki ¢elik topuklar,
ceplerdeki aletler vb. gibi kisilerin tzerindeki
malzemeler de dahildir. Bunlar yer tespit islem-
ine parazit yapabilir.

MR-10 Manyetik Dedektor RIDGID

Manyetik alanlar bozabilir ve girisime neden
olabilir. Bu nedenle dedektér belirli nesnelerin
konumunu tam olarak belirleyemez ve bunlarla
aradaki tam mesafeyi tespit edemez. Manyetik
alanin var olup olmadigini, yerini ve derinligini
dogrulamanin tek yolu manyetik alani agiga
cikarmaktir.

Belirtilen bolgede tesisat (6rn. dogalgaz veya
su borulari, elektrik hatlar veya kablolar gibi)
mevcut olabilir. Kazmaya girismeden dnce
yerel talimatlara uyun ve bire bir gérismeleri
yapin. Dedektori elektriksel anlamda olusan
manyetik alanlarin yerini tespit etmek icin kul-
lanmayin.

Ornegin, bakir, aliminyum, ahsap, plastik,
beton, tas, kar, buz, su ve topragin kendisi gibi
demir igermeyen nesnelerden dedektdr etk-
ilenmez ve dedektor bunlar bulamaz. Bunlar
dedektoriin performansi Gizerinde herhangi
bir etkiye sahip olmazlar (demir veya manyetik
malzeme icermedikleri siirece).

Bu kilavuzda dedektorin kullanimiyla ilgili
genel talimatlar verilmektedir. Her bir spesifik
kullanim farklidir ve mevcut olan kosullara
bagli olarak degisir. Yer tespitine, manyetik
dedektorli agmadan dnce iyi pratiklerin uygu-
lanmasi yardimci olur. Uygun bir noktada
konum belirlemeye baslamadan dnce gorsel
ipuclari ve gecmis bilgileri kullanin.

Genel Konum Belirleme

1. ON/OFF (A¢ma/Kapama) digmesine
basarak manyetik dedektorii agin. Ekran
aclilr.

Sinyal alim seviyesi varsayilan olarak orta
menzildedir.

2. Manyetik dedektori topragin tzerinde
1"- 3" (25 - 75 mm) mesafede tutun.

3. Normal hizla yuriirken bir taraftan digerine
sliplirme hareketi yapin. Sinyal Seviyesini
inceleyin ve ses dulzeyini dinleyin.
Manyetik dedektor, bir manyetik alaninin
yonlnu gosterdiginde sinyal glicti en yUk-
sek ve ses seviyesi de en Ust derecede
olur. Manyetik dedektdr bir manyetik alan-
dan uzaklastiginda sinyal azalir. Daha yik-
sek sinyallere dogru ilerleyin.

Asirt manyetik sinyal varsa en yuksek
sinyali belirlemek glicse manyetik dedek-
tériin yerden ylksekligini artirn. Bu du-
rumda ufak nesnelerin manyetik sinyali en
aza iner (Sekil 6).
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ZEMIiN UZERINDE SINYAL /\
—
: : ZEMINDE SINYAL

CIVATA

Sekil 6 - Manyetik Dedektériin Yerden
Yiikseltilmesi Istenmeyen Sinyalleri
En Aza Indirir

4. Daha ylksek sinyal seviyesine dogru
devam edin - sinyal seviyesi yikseldiginde
sesli uyari tonu da yukselir. Sinyal kay-
nagina yaklastiginizda cubuk grafigi 6lcek-
ten ¢ikabilir ve ses siddeti en maksimum
seviyede olur. Bu durum meydana
geldiginde Gain Down (Sinyal Almini Azalt)
Digmesine basarak sinyal alimini azaltin
ve daha iyi konum belirlemek igin iglemi
tekrarlayin. Konum belirlemeyi gelistirmek
icin “Polarite” ve “OTOMATIK GECERSIZ”
bélimlerine bakin. Konum belirleme sinyal
bigimleri icin Sekil 7 ve 8'e bakin.

Bir Dikey Bir Yatay
Yonlendirilmis Yonlendirilmis
Hedef icin Hedef icin
sinyal - sinyal -
Ustlerde Uclarda
En Yiiksek En Yiiksek
+/- + -

Sekil 7 - Dikey ve Yatay Hedeflerden Sinyaller
ve Polarite

A - Boru Boyunca

B - Boruyla Kesisiyor
Sekil 8 - Dokme Demir Borudan Sinyal
Bicimleri

Ozel Konum Belirleme

1. Sinyal kaynagi genel anlamda belir-
lendiginde dedektori dikey konuma ge-
tirin.

2. Gerekirse sinyal alimini azaltin.

3. Dedektéri gapraz bigimde hareket et-
tirin (Sekil 9).
Dedektor hedef disinda oldugunda sinyal

cubuk grafigi ve ses tonu en yiiksek ola-
caktir.
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Sekil 9 - Ozel Konum Belirleme Sinyali

Polarite

MR-10 Manyetik Dedektér, bir manyetik
alanin tespit etmeye donik bir 6zellige sahip-
tir. Polarite, konum belirleme sirasinda bir
nesneyi daha iyi tanimlamak icin kullanila-
bilir.

Tum miknatislarda iki kutup (+ ve -, arti ve
eksi) ve bu kutuplar genellikle nesnenin seklini
takip eder. Ornegin, boru gibi ince nesneler
genellikle her iki ucta da bir kutba sahiptir.
Yeri belirlenecek nesnenin yénil polarite kul-
lanimi yoluyla tahmin edilebilir.

Boru, yer 6lcim cubugu, cubuk donati veya
¢Givi gibi demir igeren ve dikey yonli olan uzun
ve ince bir nesne arti veya eksi yonde tek bir
kutup gosterir. Boru veya gubuk donati gibi
demir iceren ve yatay yonli olan uzun ve ince
bir nesne kutuplar arasinda kiguk bir sinyale
sahip iki ucun birinde gugli bir okuma degeri
gosterir. Bir ug arti olurken digeri eksidir. Bkz.
Sekil 8. Bir boru désemesi boyunca yer tespiti
yaparken polarite dederinin bagdlanti noktasinda
artidan eksiye veya tersi sekilde kaydigini gére-
bilirsiniz. Bu durum ancak borularin birbirinden
yaltiimis (baglanmamis) olmasi durumunda
meydana gelir.

Polarite, artidan eksiye kaydigi icin genellikle
kullaniciya hedef olan seylerle olmayanlari
ayirmaya yardimci olabilir.

OTOMATIK GECERSIZ

Ornegin zincir bagdlantili bir ¢it veya metal
bina duvar gibi strekli manyetik sinyal veren
ortamlarda Otomatik Gegersiz 6zelligi strekli
manyetik sinyal veren bu yerdeki okumalari
elimine etmek igin dedektorin sifirlanmasini
saglar.

MR-10 Manyetik Dedektor RIDGID

Sirekli manyetik sinyal veren (fakat konu-
munu belirlemeye calisilan nesnelerden uza-
kta) olan ortamlarda AUTO NULL (Otomatik
Gecersiz) digmesine basin. Mutlak sinyal
guict sififanmalidir (Sekil 10). Onceden oldugu
gibi konum belirlemeye devam edin.

Auto Null (Otomatik Gegersiz) 6zelligini kapat-
mak ve normal ayarlara ve hassasiyet seviye-
sine sifirlamak icin, énce glicl kapatin ve
ardindan yeniden agin.

AUTO NULL
(Otomatik
Gecgersiz)

oncesi

AUTO NULL
(Otomatik
Gecersiz)

sonrasi

Sekil 10 - AUTO NULL (Otomatik Gegersiz)
Ozelligi

Kar ve Suda Calistirma

Dedektdriin 24" (610 mm) alt kismi, ekranin
altina kadar, suya daldinlabilir veya karin iceri-
sine gdmuilebilir.
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Ekran (initesini suya sokmayin.
MR-10 Manyetik Dedektor sadece ekran kis-
mina kadar su gecirmez. Ekran/kontrol paneli
su gecirmez degildir ve asiri su ona hasar
verebilir.

Bakim

Temizleme

MR-10 Manyetik Dedektori suya sokmayin.
Kirleri, nemli ve yumusak bir bezle silerek
temizleyin. Cok sert bir sekilde ovalamaktan
kaginin. Asindirici temizlik maddelerini veya
solusyonlarini kullanmayin.

Kalibrasyon

RIDGID MR-10 Manyetik Dedektor fabrikada
kalibre edilir ve sadece onarim gérmesi duru-
munda yeniden kalibrasyon gerektirir.

Saklama

RIDGID MR-10 Manyetik Dedektor
kullanilmadiginda kapali yerlerde muhafaza
edilmelidir. Makineyi, cocuklarin ve MR-10
Manyetik Dedektor kullanma deneyimi ol-
mayan Kisilerin ulasamayacagd kilitli yerlerde
saklayin. Onerilen depolama sicakhg -13°F
ila +140°F (-25°C ila +60°C) arasidrr. Pillerin ak-
masini énlemek i¢in depoya kaldirmadan veya
tagsimadan énce pilleri ¢ikarin.

Servis ve Tamir

Diizgiin yapiilmayan bakim veya onarim
RIDGID MR-10 Manyetik Dedektor kul-
lanimini glivensiz hale getirebilir.

MR-10 Manyetik Dedektdrin bakimi ve
onarimi RIDGID Bagimsiz Servis Merkezi
tarafindan yapilmalidir.

Size en yakin RIDGID Bagimsiz Servis
Merkezi veya bakim veya onarnm ile ilgili soru-
lariniz igin:

e Bulundugunuz bdlgedeki RIDGID bayisi ile
iletisim kurun.

e Asagidaki www.RIDGID.com adresini
ziyaret ederek yerel RIDGID temas nok-
tanizi 6grenin.

¢ RIDGE Tool Teknik Servis Departmani ile
rtctechservices@emerson.com adresinden
veya ABD ve Kanada'da (800) 519-3456
telefon numarasini aramak suretiyle temas
kurun.

Elden Cikarma

RIDGID MR-10 Manyetik Dedektor degerli
malzemeler icerir ve geri dénustirulebilir.
Bulundugunuz bdlgede geri dénlisim
konusunda uzmanlasmis sirketler bulunabilir.
Parcgalarn gecerli diizenlemelere goére elden
¢ikarin. Daha fazla bilgi icin yerel yetkili atik
yo6netimi birimi ile iletisim kurun.

AB Ulkeleri igin: Elektrikli cihazlari

ev atiklan ile birlikte atmayin!

Atk Elektrikli ve Elektronik Cihazlar

icin Avrupa Yonergesi 2012/19/EU

ve yerel mevzuata uygulanmasina
I oore, kullanilamayacak durumdaki

elektrikli cihazlar ayr olarak toplan-
mali ve gevreye zarar vermeyecek sekilde elden
cikariimalidir.

Pillerin Elden Cikariimasi

AB iilkeleri icin: Arizal veya kullaniimis piller
2006/66/EEC yobnergesine gore geri
donusturilmelidir.
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MarHuTHbIM TpacCOMCKaTeNb
MR-10

A BHUMAHMUE!

Mpewie Yem No/b30BATLCA ITUM
np16OpOM, BHUMATE/IbHO NPOYM-
TaiTe ;aHHOE PYKOBOJCTBO MO 3KC-

nayarayuu. HenoHumaHue u Heco-

6/1opeHme CopepHaHna AaHHOro MarHuTHbIN TpaccouckaTtenb MR-10

PYKOBOACTBA MOHET NPUBECTH K 3 ——— — -
anuLnTe HUHeyKasaHHbIM CepUMHbIM HOMEpP 1 COXpaHUTe CepUHbIN HOMEep, YKa3aHHbIN
TIOpaHEHHI0 ANIEKTPHHECKVM TOKOM, Ha GUPMEHHOT TAGTMHe

noapy unnu cepbesHoi Tpaeme. Cophitsii
Ne




RIDGID  Maruuthbiii Tpaccouckatesnb MR-10

CopepmaHue
BnaHK gna 3anucu cepuiHOro Homepa mMalluHbI
3HAKU BEBOMACHOCTM........coveneenieieeereieeieeee e
06uwasA MHpopmaLuma No TEXHMKe 6e30MacHOCTH .
BesonacHocTb B paboyeit 30He ..
ONeKTpo6GE30NaCHOCTb...
JInyHada 6e30nacHoCTb....
OKcnayaTaumsa n obcnyuBaHMe 060pyaoBaHuA
TexHn4ecKoe o6cnyHnBaHne
WHdopmaLma no TexHMKe 6e30nacHOCTH Npu paboTe ¢ AaHHbIM UHCTPYMEHTOM.
TexHuKa 6e30MacHOCTM Npu paboTe ¢ MarHMTHbIM TpacconckaTenem MR-10 ..
OnucaHue, TEXHUYECKUE XapaKTePUCTUKU U CTaHAAPTHbIE NPUHAAEHOCTU
Onucaxue
TeXHUYeCKWe XapaKTePUCTUKM ..
CTaHfapTHble NpUHaANEKHOCTH .
CpeacTtsa ynpaBieHuA ............... ....50
CumBobl
3asBneHue PepepanbHon Komuccum Ceasu CLUA..
AneKTpomarHuTHaa coBmectumocTtb (BAMC)..........
3ameHal/ycTaHOBKa 6aTapei
MpepaKkcnayaTauMoHHbIA OCMOTP
MoproToBKa U aKcnJlyaTaluuA yCTPOWUCTBa .
O6LumMe NpUHLMNbI paboTbl TpaccoucKaTens.
O6bI4HbBIM MOUCK
YTOYHEHHbIV NOUCK

MonapHoCcTb .54
ABTOMATH4eCKOe OBHYJleHune ....54
Pa6oTa B CHEre M BOAE ......c.cc.uueee. ....b4
TexHUYecKoe o6enyHuBaHUe ....55
YUCTKA coevveereieieeeeens ....55
KannbpoBKa ... ...55
XpaHeHMe..................... .55
06cnyHuUBaHME U PEMOHT
Ytunusauyma

YTunusauua 6atapeek
Moxun3HeHHan rapaHTmA ..

*MNepeBog, UCXOAHbIX MHCTPYKLMIA
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3HaKu 6e30nacHOCTHU

B laHHOM PYKOBOZACTBE MO SKCMNyaTalmm v Ha Nprbope 0603HaYEHNA TEXHUKW 6e30NacHoCTH
W CUrHaIbHbIE C/IOBA MUCTIO/L3YHOTCA [/151 COOBLUEHWA BaHOW MHOpMALWK Mo 6E30MACHOCTM.
B laHHOM pa3gaesie NPUBEAEHO NOACHEHWE 3HaYEHNsA STUX CUrHAIbHbIX C/IOB U 0603HAYEHHIA.

MarHuTHbIi Tpaccouckarens MR-10 RIDGID

A

A ONACHO

370 0603HaYeHe onacHOCTU. OHO MCMOMb3YETCSA, YTOObI NPeAYNPeAnTb Bac O NOTEHLMaIbHON
OMacHOCTH Nony4uTb TpaBMy. CobntofaiTe TpeboBaHKs BCEX COOBLLEHNI MO TEXHUKE 6e30MacHOCTH,
KOTOpbIE CeaytoT 3a AaHHBIM 3HAKOM, HTOObI U30EKaTb BO3MOMHbIX TPaBM W/W IETA/IBHOMO MCXOAA.

ONMACH O yKasbIBaeT Ha OnacHyto CUTyaLMto, KOTopas, eC/ ee He u3bewaTsb, NpuBeaeT

K leTailbHOMY UCXoay NN K 3HaYUTE/IbHOM Tpasme.

A BHUMAHUE

A OCTOPOXHO

©
O

>

nMmyLLecTBa.

BHMMAHME yKasbiBaeT Ha OMacHyl CUTyauuto, KOTopas, ec/iu ee He u3be-
HaTb, MOXET NPUBECTU K IeTaJ/IbHOMY UCXOAY U K 3HAYUTENIbHON TpaBMe.

OCTOPOH O yKasblBaeT Ha OnacHyto CUTyauuio, KOTopas, EC/IU ee He U36eraTb,
MOMET NPUBECTU K HE3HAYUTE/IBHOM TPaBMe WK K TpaBMe CpefHEN TAKECTU.

MNPe AYMNPe/leH v e yKasbiBaeT Ha MHDOPMALMIO, OTHOCALLYIOCA K 3alumTe

OTOT CMMBOJ O3HAYAET «BHUMATE/IbHO NPOYUTANTE PYKOBOACTBO MO SKCMIyaTaummn nepes
ncnonb3oBaHWeM 060pyAoBaHUA». PYKOBOACTBO MO 3KCMJlyaTauuu COAEPHUT BaXHYIO
nHbopmaLuio No 6e3onacHom 1 NpasuILHON paboTe C 060pyA0BaHUEM.

OTOT CMMBOJ O3Ha4aeT «BCerja HajleBanTe 3alUTHbIE O4KM C GOKOBBLIMM LWMTKAMK UK
3aKPbITbIE 3aLLMTHbIE O4KM NPK TPAHCMOPTUPOBKE WM SKCI/TyaTaLymi 3TOro 060pyJ0BaHNS,
4TO6bl CHU3UTb YrpPO3Y NOBPEKAEHUA 1a3».

3TOT CUMBON YKasblBaeT Ha ONacHOCTb NopaxeHUA 3/IeKTPUHECKUM TOKOM.

O6wan MHpopmaLma no
TexHuKe 6e30nacHOCTH

A BHUMAHUE

MpouTuTe Bce npeaynpewaeHus no 6esonac-
HOMY UCMOJIb30BaHUIO, U3Y4UTE UHCTPYKLUH,
MANIOCTPALMKU U TEXHUYECHUE XapaKTepu-
CTUKM, NpefocTaB/iAeMble ¢ 3TUM o6opyao-
BaHueM. HecobniofeHne Bcex nepeynucneH-
HbIX HUE MHCTPYKLUI MOMET NPUBECTH K NO-
pameHUIo 3IeKTPUYECKUM TOKOM, MOHapy
n/unun cepbe3Hom Tpasme.

COXPAHUTE BCE NPEAYNPEHAEHUA
W UHCTPYKLIMM AN1A NOCNEAYIOLLErO
MCNOJIb3OBAHUA!

BeaonacHocTb B paboueii 30He

» Pabouan 30Ha fonHa GbITb pacuMLLeHa
M XOPOLLO OCBELYEeHa. HecyacTHbIe Cy-
Yam NPOUCXOAT, KaK NpaBu/Io, B 3arpoMo-
MAEHHbIX U C1aBOOCBELLEHHbIX 30HaX.

* Hegonyctumo ucnonb3oBaHue o6opy-
[l0BaHUA BO B3pbIBOOMACHbIX cCpepax,
TO ecTb BG/IU3U roproYMX HUAKOCTEMN,
ra3oB uam nbinu. MNpu pabote ¢ 060pyA0-
BaHWEM MOTYT MOSIBUTLCS UCKPbI, HTO MOMKET
NPUBECTU K BOCMIAMEHEHWMIO MblU UK
rasos.

* He ponyckaeTcs npucyTcTBue petei
M NOCTOPOHHMX JIUL, BO Bpems pa6oTbl
¢ o6opypoBaHuem. OTB/IEYEHNE BHUMA-
HWA MOMET MpUBECTH onepaTopa K no-
Tepe yrnpas/ieHnsi 060pyLOBaHMEM.

AneKkTpo6esonacHOCTb

e He npukacaWtecb K 3a3eMJIEHHbIM
NoBepXHOCTAM, Hanpumep, Tpybam, Ha-
rpeBatensaM, ne4am v XosioAnIbHUKaM.
B NMPOTVMBHOM C/ly4ae, €C/IM TE/O YeNoBeKa
3a3eM/1IeHO, PUCK NopareHWss TOKOM MOoBbl-
waeTcs.

Beperute o6opyaoBaHue OT JOHAA
1 Bnaru. NpoHMKHOBEHME BOAbl BHYTPb
060pyA0BaHNA YBEMYMBAET PUCK Yaapa
TOHOM.

JlnyuHan 6e3onacHOCTb

¢ ByabTe BHUMAaTE/IbHbI, KOHTPONIUpPYiiTE
BbINOJIHAEMbIE AEMCTBUA U NOJIb3yHUTECH
3ApaBbiM CMbIC/IOM NpU paboTe ¢ npu6o-
pom. 3anpelaeTca aKcnayaTMpoBaTthb
npu6op, HaxoACb B COCTOSIHUM yCTasio-
CTU WNK NopA AeNCTBUEM HAPKOTUHOB,
aJIKOro/iA UM JIeKapPCTBEHHbIX Npenapa-
TOB. MoTepsa KOHLeHTpaLuu1 npu paéote
¢ 060pyA0BaHMEM MOXET NPUBECTU K CEPb-
€3HbIM TpaBmam.
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* He nbiTaittecb foTaHyTbeA. Beerpga co-
XpaHAHTe YyCTOMYUBOE NOJIOHEHNE U paB-
HoBecHe. 310 obecreumBaeT 6o/ee yBepeH-
HOE ynpaB/ieHUe 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B
HEMPEeACKa3yeMblX CUTYaLMsX.

WUcnonb3yiite MHAMBUAYa/bHbIE CPeACTBa
3alUTbI. BCErga HaaeBamnTe 3aiyTHbIE O4KM.
1 CrOMb30BaHKE B COOTBETCTBYHOLLMX YCIIOBUAX
Mbl1e3aLLUMTHOM MacKu, 60TUHOK C HECKO/b3A-
LMW MOZOLLIBAMM, KACKW, GEPYLLIEN U [pYruX
3aLLMTHBIX CPEACTB CHUMHAET PUCK TPaBM.

SHcnnyarauua U o6cayuBaHHue
o6opyaoBaHus

* He neperpyxaiite o6opygoBaHue.
WUcnonb3yiite cooTBETCTBYIOLLEE 06OpY-
[0BaHWe A8 Kampaoro Tuna pa6otbl.
lMpaBubHbIN BbIGOP 060PYAOBAHUA B COOT-
BETCTBUM C 3agayen cnocobeTsyeT 6onee
Ka4eCTBEHHOMY, 6e30nacHOMy 1 BbICTPOMY
BbIMOJIHEHWIO PabOTbI.

He ponyckaetcs ucnonb3oBaH1e o60py-
[OBaHWA, €C/I1 ero nepexsoyaresb He
nepeBoauTcA B nosiomeHue «BRJ1.» namn
«BbIKJ1.». Jlto6oi nprGop ¢ HemcrpaBHbIM
BbIK/IKO4ATENIEM S/IEKTPOMNUTAHUA OMaceH,
ero cnegyeT OTPEMOHTUPOBATb.

OTcoepuHAlTe 6aTapeiikn oT 06opy-
JOBaHUA, Npewae YemM Npou3BoAUTb
KaKue-1M60 perysiMpoBKU, 3aMeHy
npuHagnexHocTeln unamn y6partb Ha
XpaHeHwe. Mog06HbIe MepbI MPEAOCTOPOH-
HOCTM CHUMAIOT TPaBMOOMaCHOCTb.

XpaHuTe Heucnonb3ayemoe 060pypoBa-
Hue Baanu ot pgeteil. He gonyckaiite uc-
noJsib30BaHUA 060PYA0BaHUA JIMLAMU, HEe
paboTaBLIMMKU C HUM paHEee U He O3Ha-
KOMJIEHHbIMMW C JaHHbIMW UHCTPYK-
unAamKn. O60pya0BaHME MOXET NpeacTas-
NATb ONACHOCTb B PyKax HEKBa/IMMULMPO-
BaHHbIX NOIb30BaTENEN.

HUA. MNpoBepsiviTe OTCYTCTBUE AeTaIEN UK
WX MOJIOMKM W APYrMX HapyLIEHWH, KOTO-
pble MOryT MOB/MATb Ha PaboTy npubopa.
B C/ly4ae noBpemaeHnsa ob6opyaoBaHma
yCTpaHWTe HenosafKu nepeg paéoTom.
H encnpaBHOCTbL 060PYAOBaHUA ABAAETCA
NPUYUHOM MHOMMX HECHACTHBIX C/ly4aeB.

MaHUue yCcnoBuA U LeJiu SKcnayaTayuu.

ncnosib3osaHne O60pyAOBaHMﬂ He no

Ha3Ha4YeHMIO MOXET CTaTb MPUYMHOWM
OMacHOM cUTyaLmu.

Cnepute 3a COCTOAHUEM o6opyp,osa-

WUcnonb3ayiite o6opyaoBaHue U NpuHag-
NeKHOCTU B COOTBETCTBUM C HAcTOA-
el MHCTPYKLUENH, NPUHUMAA BO BHU-

¢ Wcnonb3ayiiTe TO/IbKO peKOMEHAOBaHHbIE
npousBoauTesieM aaHHoro o6opyaoBa-
HUA NPUHAANIERHOCTHU. MPUHAANIEHHOCTH,
noaxofAwme ans paboTbl C O4HUM 060pY-
Ll0OBaHWEM, MOTYT GblTb OMACHLIMK NP
MCMONb30BaHWUN C APYTUM.

e Cnepute 3a TeM, YTOGbl PYKOATH NpHU-
60pa ocTaBa/JIuCb CYXMMU U YUCTbIMU;
He JonycKaliTe nonaaaHUA Ha HUX Macna
WX CMa3KK. ITO 06ECneymT yyLliee ynpas-
JleHne 060pyA0BaHVEM.

TexHHU4YecHoe OﬁCﬂy}KHBaHMe

e PemMOHT 060pya0BaHUA [OJIHHEH OCY-
LLEeCTBAATbL KBa/IMPULMPOBaHHBINM Nep-
COHaJl C UCTNOJIb30BaHMEM OpPUrUHAsIb-
HbIX 3anacHbIX YacTel. TONbKO TaKUM
06pasoM rapaHTMpyeTca 6e30nacHOCTb
MpY UCMOoJIb30BaHUK Nprbéopa.

UHdopmayuma no TexHUuKe
6e3onacHOCTH npu pa6ore
C AaHHbIM UHCTPYMEHTOM

A BHUMAHUE

B gaHHOM paspesnie COAEPHUTCA BamHas UH-
cdopmauma o 6e30nacHOCTH, OTHOCALLAACH
KOHKPETHO K TPAaCCOMCHaTesIo.

BHMMaTENbHO U3y4YuTe YKa3aHHble Mepbl
NpeAoCTOPOHHOCTHU Nepes, UCNO/Ib30BaHUeM
marHuTHoro Tpaccouckarensa RIDGID® MR-10.
Ux cobniopgeHne CHU3UT yrpo3y nopameHus
3/IEKTPUHECKUM TOKOM WJIN NOJTY4EHUA APYrUx
cepbe3HbIX TpaBM.

COXPAHUTE HACTOALLYIO MHCTPYKLIUIO!

XpaHuTe AaHHy UHCTPYKLMIO PAJOM C Npu-
6OpPOM AANA ee UCMOIb30BaHUA ONEPATOPOM.

TexHuka 6e3onacHOCTU NpU paboTte
C MarHuTHbIM TpaccoucHarenem MR-10

¢ He pa3meLyaiite MarHUTHbIN Tpaccouc-
KaTesib B JIlOGOM mMecTe, re MOMeT
BO3HUKHYTb 3/IEGKTPUYECKUIN KOHTAKT.
DT0 MNOBLILLAET PUCK NMOPAKEHWSA SNEKTPU-
YECKUM TOKOM.

* B o6opyaoBaHUU Ana onpeaeneHus
MEeCTOMOJIOKEHUA UCNO/Ib3YIOTCA Mar-
HUTHbIE NOJIA, Ha KOTOPble MOryT BO3-
OEeACTBOBaTb UCKAMEHUA U NMOMEXMU.
B 3apaHHOM 30He MOryT HaXOAUTLCA UH-
HeHepHble KoMMmyHUKaumu. CobnoganTte
MEeCTHble MpaBwia v NpoLeaypbl TEXHWYe-
CKOro 06C/yKMBaHWA MO BbI30BY. BbleMKa
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rpyHTa SBNSETCS €4UHCTBEHHBIM CMIOCOGOM
MPOBEPKM HANIMYMSA UHIKEHEPHBIX KOMMYHM-
KaLMi, UX MECTa PACTIONOKEHUA U TTyGUHbI
3as1eraHus.

 3anpelyaeTcs UCMNONb30BaTb B3PbIB-
yaTble BewecTBa U Apyrue onacHble
maTepuasnbl, nognagaroluue nop, aei-
CTBWE COOTBETCTBYIOLUX AUPEKTUB.

OcTeperainTecb JOPOXHOIO ABUHEHUSA.
Ob6paliarite 0c060€e BHUMAHWE Ha ABUKY-
LLMIMCA TPaHCNOPT Npu paboTe Ha Aoporax 1
OKOJI0 HUX. H afleBailTe APKYI0, 3aMETHYIO
OfleX Ay MY CBETOOTPAXAIOLLME HUNEThI.

[Jernapauma coorsetcTamsa eC (890-011-320.10)
BblMyCKaETCA OTAE/IbHbIM COMPOBOAUTENBHbBIM
GYKIETOM K JaHHOMY PYKOBOZACTBY TOJILKO MO
TpeboBaHMIo.

€C/N y Bac BO3HWK BOMPOC, KacatLlmincs
aToro nsgenus RIDGID®:

— OBpaTtnTecb K MECTHOMY AUCTPUOBLIOTOPY
RIDGID.

— BovguTe Ha caiT www.RIDGID.com
W HaNaUTE KOHTaKTHbIN TenedoH MecT-
Horo guctpubbiotopa RIDGID.

— CBAMUTECH C OTAE/IOM TEXHUYECKOrO
ob6enyxuBanua Ridge Tool, oTnpaBus
9/1IEKTPOHHOE COO06LLEHNE MO agpecy
rictechservices@emerson.com, wau
no3BoHMB No TenedoHy (800) 519-3456
B CLLA v K aHage.

OnucaHue, TeXHUYECKHUE
XapaKTepUCTUKH

M CTaHfAapTHbIe
NPUHAAIEHHOCTH

OnucaHue

M arHuTHbIM Tpaccomnckatens RIDGID® MR-10
npeacTaBaseT Co60M BbICOKOYYBCTBUTE Nb-
HblIl NepPEHOCHOM NPUGOP, NPeAHa3HaYEHHbIN
1A OGHAPYHEHUA MarHUTHBIX NOJIEN, NMOPOHK-
JaeMblX 06 beKTaMn U3 YepHOro MeTanna,
TaKMMKW KaK MOA3EMHblE BEHTU/IbHbIE
KOJOALb!, MapKepbl OGBLEKTOB BNafEHNA, Ka-
NaHHble KOPOBKU, KPbILWKK KaHa/nM3aLmoH-
HbIX JIIOKOB WM NOABAIOB, 06CaaHbIE TPYObI
W APYTUE HeNEe3HbIE U CTaIbHbIE O6BEKTDI.

TpaccoucKaresnb pearvipyeT Ha pasHuLy B ciunie
MarHUTHOro MonA MeXAY ABYMSA AaTYMKaMK.
Mpn o0BHapyweHUn 06BEKTA U3 YEPHOTO Me-
Taana MarHWTHbIV TpaccoucKaTe b BblgaeT
ayAnocHrHan v BU3yasibHYI0 MHAVKAUMIO Kak
CWJIbl CUrHana, TaKk v ero NoNAPHOCTU.

MarnuTHbIi Tpaccouckatenb MR-10 RIDGID

TexHU4YeCHUe XxapaHTepPUCTUHHU

Anennert....oeeeecennne 4epHo-6enbiv, K

AVMHaMUK ... MannapoBbIi
OVMHaMUK

martepuan Kopnyca/

KOHCTPYKLUMA ..o AntoMrHeBas
TpyOKa C yTOonneH-
HbIMM OpraHamu
ynpasieHus

JAvHa. . 39.25" (100 cm)

Pa6bouasn

TEMNEePaTypa............... 0°F po+120° F
(-18° C po +49° C)

XpaHeHnve

Temnepartypa ................ -13°F po +140° F
(-25° C po +60° C)

CTeneHb 3almThl ........ IP54

MCTOYHUK MUTaHWUA......6 LLENOYHbIX
6atapeek Tvna AA,
1,5 BosbTa

BEC i 1.7 pyHTa (0,77 Kr)

CTaHAapTHbIe npuHag/1Ie HHOCTHU

B KOMMJIEKT MarHMTHOrO TpaccoucKaTens
MR-10 BxoaaT cneayolme KOMMOHEHTbI:

® M arHUTHbIM TpaccomcKkatenbs MR-10

* 6 LWenoYHbIX baTtapeek Tvna AA

* Kelc Ans NepeHoCcKU

* PyKOBOACTBO MO 9KCNyaTaumm

CpepcTBa ynpaBneHus

Avcnnen

HpbiwKa
6aTapeitHoro otceka

Puc. 1 - MarHuTHbIN TpaccoucKatenb MR-10
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CpepcTtBa ynpasneHUsA
Auvcnnei

KHonka
BHKJ1/BbIK/1

HHonKa
aBTOMaTU4ecKoro
o6HyneHusa

KHonka
yBenuyeHua/
YMeHbLUEHUA

ycuneHus

Puc. 2 - CpepgcTBa ynpaBieHus

CvmBONbI

A6como~rub|d
ypoBeHb
curHana

(0-99) —_ 0/16MKOBbIN

HAUKaTop
CUrHana

i
|
UHpukaTop |
NONAPHOCTU !

‘WHpuKaTop
YPOBHA
|ycm1eHus|

UHaukaTop
HU3KOro
3apapga

6aTapeikun

Puc. 3 - Aucnnei/cumBosibi

3aaBneHue PegepanbHON
Homuccuu CBasu CLLUA

JaHHbI npubop nokasan CooTBETCTBUE
C OrpaHU4eHNAMU 415 LMGPOBBIX YCTPOMCTB
Knacca B, B COOTBETCTBUMU C YacTblo 15
Mpasun @Kk C. 3Tn orpaHnyeHna npeacTas-
NAT COOOM MOAXOAALLYI0 3aLUMUTY NPOTUB
HeJOonyCTUMbIX NMOMEX B HWJ/IbIX MOMELLEHMSX.

3ToT npubop reHepupyeT, UCNONb3YeT
M MOET MU3y4aTb SHEPrUIO PaSMO YacToT, U,
€C/I1 OH He ByZIeT YCTaHOB/EH U UCMO/b30BaH
B COOTBETCTBUM C PyKOBOZCTBOM, MOXET CO3-
faBaTb HelonyCTUMbIe NMOMEXU ANA pasuo
CBA3M.

OpfHaKOo HeT rapaHTWi, YTO B KAKOM-TO KOH-
KPETHOM c/lyyae He ByzeT NoMex.

€C/IM JaHHbIM NPUGOP CO3AaET HeLoMyCTUMbIE
rnomMexu AN paguo M60 TENEBU3UOHHOIO
npuema, YTo MOXHO OMPEeAeNuUTb BbiKIouas
W BK/OYaA nNpubop, nosib3oBaTeslb MOKET
MonpoGoBaTh UCMPaBUTL NMOMEXW CIEAYIOLLUMM
cnocobamm:

¢ MNepeopneHTUpoBaThb ME0 NepemecTuTb
NPUHUMAIOLLYIO aHTEHHY.

¢ YBE/IMYUTb AUCTAHLMIO MEKAY NMPUGOPOM
1 NPUEMHUKOM.

¢ [1oNy4nTb KOHCY/bTaUMIO y aunepa anmbo
OMbITHOIO TEXHMKA N0 Pagno/TB.

ONeKTpoMarHuTHasa
coBmecTUmocTb (OMC)

TepMUH «3aneKTpoMarHMTHas COBMECTH-
MOCTb» 3f1eCb 0603Ha4aeT CroCOGHOCTL NPO-
JyKTa 6€30WMB04HO PYHKLMOHMPOBATb B
cpege C U3ny4aemMbIMu 3/1EKTPOMArHUTHLIMM
romexamu 1 31eKTPOCTaTUYECKUMU paspsi-
[laMK, He co3aaBan a/IEKTPOMarHUTHbIX NMOMEX
[NA Apyroro o60opyA0BaHus.

M arHUTHBbIM TpaccoMCKa-
Tesnb RIDGID MR-10 cooTBeTCTBYET BCEM fei-
CTBYIOLLMM CTaHAAPTaM Mo 3NEKTPOMArHUTHOM
coBmecTumocT IAm C. OaHaKo, HEBO3MOMKHO
MOJIHOCTbIO MCKOYUTL BEPOATHOCTb CO3A4a-
HWA NPUGOPOM NMOMEX A1 APYrUX YCTPOMCTB.

3ameHa/ycTaHOBHa 6aTapei

M arHuTHbIM Tpaccouckatens MR-10 nocTas-
nfeTcsA 6e3 YCTaHOB/IEHHbIX GaTapeek nuTa-
HUWA. K Orga Ha aKpaHe NosBAAETCA UHAMKATOP
HU3KOro 3apsaa 6aTaperkuy, paspsaKeHHble 6a-
Tapeviku cnepyeT 3aMeHnTb. U 3BNeknTe baTa-
PEeNKM 13 npubopa nepes ero XxpaHeHMEM BO
M36eaHne Te4n aNEKTPOINTa U3 BaTapeekK.

1. BbIK/IOYMB NPUGOP, OTBEPHUTE KPbILLKY
oTceKa 6aTapeex (puc. 4). Mpu Heobxoau-
MOCTU U3B/IEKUTE GaTapemnKu.

Puc. 4 - 3ameHa 6aTapeeKk
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2. YcTaHoBWTE WECTb HOBbIX LLEN0YHbIX 6a-
Tapeek Tvna AA (LR6), cobntogan Hagne-
HaLLYH0 NONAPHOCTb, YKa3aHHY0 B OTCEKE
ana 6atapeex.

YcTaHaBmBanTe 6arta-
PEVKM OAHOrO TUNa. H € UCMO/b3YITE OJHOBPE-
MEHHO 6aTapeiKun pasHoro TMna. He MCnosb-
3yViTe OfHOBPEMEHHO Pa3psAKEHHbIE U HOBbIE
6aTapeyiKu. 1 Crnosib30BaHWe GaTapeex pasHoro
TMNa MOXET NPUBECTU K MEPErPEBY U BbIXOZY
6aTapeeK 13 CTpos.

3. YcraHoBWTE Ha MECTO U M/IOTHO 3aBEPHUTE

KPBbILLKY OTCeKa 6aTapeu.

MpeaaKkcnayaTtayMOHHbIN
ocMOTp

A BHUMAHUE

Mepep, KakAbIM UCNO/Ib30BaHMEM OCMaTpy-
BaWTe MarHUTHbIW TpaccoucKatenb MR-10
M yCTpaHAlTe mManeilume HeMcnpaBHOCTH,
4T06bl CHU3UTb PUCK Cepbe3HOW TpaBMbl
B pe3yJ/ibTaTe NopaxeHUA 3JIEKTPOTOKOM
1 APYrUX NPUYKMH, @ TaKKe 4To6bl NpesoTBpa-
TUTb BbIXOA, 060pyAOBaHMA U3 CTPOA.

1. Y6eputech, 4TO NPUGOP BbIK/OYEH.

2. W3BNEKUTE BaTaperku 1 OCMOTPUTE KX Ha
npeaMeT noBpemaeHun. Mpu Heobxoau-
MOCTU 3aMeHWTE. 3anpeLlaeTca Ucnosb-
30BaTb TPACCOMCKATETb C MOBPEHIEHHbBIMM
6aTapenkamu.

3. OuncTuTe NpUGOP. STO MOMOKET NPesoTBpa-
TWUTb BbICKaU/Ib3bIBaHWE NPUBOpa U3 pyK.

4. OcMOTpUTe TpaccoucKate b Ha npeaveT
NOBPEXAEHUA UN HEAOCTAKOLWMX AeTa-
neit. MpoBepbTe, YTO NpeAynpeanTeNbHas
9TUKETKA Ha MeCTe W JIErKO YuTaeTcA
(puc. 5). Mpy 0BHAPYHKEHWUN KAKUX-MBO
NpoGaEM YCTPaHUTE WX, MPEKAE YEM UC-
Mosb30BaTh MarHUTHbIM TpaccoMCKaTeb.

g o e

Ridge Tool Company
Elyria, OH USA

www.RIDGID.com

MR-10 Made in USA

Puc. 5 - lMpeaynpeautenbHana 3TUKETHa

MarHuTHbIi Tpaccouckarens MR-10 RIDGID

MoparoToBxa M aKcnyaTaumna
yCcTpoMucTBa

A BHUMAHUE
[ ]

He pasmelyarite MarHUTHbIN TpaccoucKaTesb
B /1l0GOM MeCTe, rie MOHET BO3HUKHYTb 31K~
TPUYECKUI KOHTaAKT. TO NOBbLILIAET PUCK MO-
pameH1A 3/IeKTPMHECKUM TOKOM.

B o6opyaoBaHuM 1A onpegeneHna MecTomno-
JIOEHUA UCMOJIb3YITCA MarHUTHbIE Mo,
Ha KOTOpble MOryT BO34eMCTBOBaTh UCKaHe-
HUA U Nomexu. B 3agaHHOI 30He MOryT Haxo-
OUTbCA WHMEHEepHble KOMMYHUKaLUM.
Cobniopaiite MeCTHbIE NpaBuia U NpoLeaypbl
TEXHUYECKOro 06C/lyUBAHUA MO BbI3OBY.
BbleMKa rpyHTa fiBNS€TCA €AUHCTBEHHbIM
crnoco60M MPOBEPKU HASIMUUA UHIHEHEPHbIX
KOMMYHUKaLMi, UX MecTa pacrnosioHeHus
W rny6uHbI 3as1eraHus.

OcTeperaTecb [JOPOMHOr0 ABUMHEHMUA.
O6pawaiiTe 0co60e BHUMAHUE HA OBUHY-
WMiica TpaHcnopT npu paboTe Ha goporax
1 oKono Hux. HageBaiiTe ApKylo, 3aMeTHYIO
OfleHAY U/ CBETOOTpaKaloLWMne HUIETbI.

FoToBbTE K paboTe U UCNO/Ib3YHTE MarHUT-
HbIli TPaccoucKareslb B COOTBETCTBUM C JaH-
HbIMU NpouefypamMu, 4YToObl CHU3UTb PUCK
TpaBMbl OT NOPaXEHUA /IEKTPUHECKUM TOKOM,
rnoxapa U Apyrux npPUYMH, a TakHe YTo6bl
npepoTBpaTUTb NOBPEKJEHUE UHCTPYMEHTA.

1. MpoBepbTe HaMuMe Hag/erallen pabo-
4el 30HbI, KaK yKasaHo B pasgene ObLas
MHopMaLSA 110 TEXHMKE 6e30MacHOCTH.

2. BbIbepuTe Hagnexalee 060pyaoBaHme
[ONA NPpUMEHeHNs, cM. pasaensl OrvcaHme
1 TEXHUHECKNE XapaKTEPUCTHKM.

O6opyaoBaH1e, noaxoasLee Ana Apyrux
pa6oT MO ONpeseNeHn0 MECTOMOIOHKE-
HWA, MOXHO HalTK B KaTanore Ridge Tool
Ha caite www.RIDGID.com.

3. YgocToBepbTeCh B MONHOM NPOBEPKE
BCEro o6opyaoBaHuA.
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O6ui1e NpUHLUNbI paboTbl
TpaccoucHaTens

M arHuUTHbIM Tpaccouckatenb MR-10 o6Hapy-
HMBaET MarHuTHble nons. OH cneupasbHo Npes:-
HasHaueH AnA 06HapyHeH1a MarHUTHOro Mo,
€030aBaeMOro YepHbIMK MeETa/IIaMK (MaTepuma-
JlaMn Ha OCHOBE }esie3a, TaKUMKU KaK YyryH
W cTasb) B NPUCYTCTBUM MArHMTHOro rnonA
3eman. OH TaKKe 0GHapyHMBaeT MarHUTHbIE
nons, Co34aBaemMble MarH1UTaMu, aNeKTpuYe-
CKUMM NONIAMM 1 SPYrUMU UCTOHHUKAMM.

M arHuTHoe nose, cosgaBaemoe 4YepHbiMU
MeTa/1aMK, 3aBUCUT OT pasmMepa, pacCToAHMA
1 opueHTaymmn KeNe3Hon aetanm no oTHo-
LLIeHMIO K TpacCouUCKaTe 0. B obLem cnyyae,

* yem 6onblue YepHoro MeTavizia, TeM CU/ibHee
CUrHasn.

* yem 6mKe ‘-IeprIVI MeTa/I1, TEM CUJIbHEEe
CUrHasn.

e CurHan cuibHel y KOHLOB [/IMHHbIX feTanel
HEGO/bLLIOrO AWaMeTpa, TaKUX KaK Tpy6bl
WU CTEPHKHM.

e CurHan cunbHel paaoM C KPOMKamu rioc-
KUX AeTasieit, TaKNX KaK M/nTbl.

B paboyelt 30He MOryT BbITb pPasiMyHble UCTOY-
HWKW MarHWTHbIX NOJIEN. K HUM OTHOCATCA
1 UMEIOLLIMECA Y BaC BELLWM, TaKUE KaK GOTUHKK
CO CTasIbHbIMU MOAHOCKaMU, UHCTPYMEHTbI
B KapmaHax 1 np. OHW MOryT co3aaBatb NoMeXU
B MpoLecce Nou1cKa.

Ha MarHuTHble NnoaA MoryT BO3[enCcTBOBaTh
UCKaXeHnA 1 NoMexun. Bcneacrteme atoro
TpaccoucKaTesib He MOXeT TOYHO onpeaeimTb
MECTOMO/IOKEHNE KOHKPETHBIX OOBEKTOB U TOY-
HO€ pacCToAHue L0 HUX. BbleMKa rpyHTa o
0BHapYHEHUA UCTOYHMKA MarHUTHOrO NoJiA —
©[MHCTBEHHbIV CNOCO6 NPOBEPKU ero Hasin4msa,
MecTa pacrosIOKEHNUA 1 FyOUHbI 3a1eraHus.

B 3a[,@HHOM 30HE MOTYT pacrnonaraTbCs UHHKe-
HepHble KOMMyHUWKaLMK (TaKWe KaK rasonpo-
BOZ, UM BOLOMNPOBOA, S/IEKTPUYECKUE Kaben
n nposoga). CobnoaaiTe MecTHble npasuna
1 MpoLieaypbl TEXHUYECKOTO 0OCYHUBAHWA MO
BbI30BY MNP BbIEMKE FPYHTA. H € UCMO/b3yHTe
3TOT TpaccoucKaTeNb ANA ONpefeneHns mar-
HUTHBIX NMosEN, GOPMUPYEMbIX SNEKTPUHECTBOM.

TpaccoucKaTeslb He pearmpyeT Ha NpuCyT-
CTBME HEXEeNEe3HbIX MaTepuasioB, TaKMX KaK
Meab, a/lOMUHWUIA, AepPEBO, MAACTUK, GETOH,
KaMHW, CHer, Sief], BOAa 1 COBCTBEHHO 3eMAA
1 NO3TOMY He 06HapyHwvBaeT ux. OHK He OKa-
3bIBAIOT BIMAHMA Ha paboTy TpaccoucKaTens
(ecnu oHM He cofepaT YepHbIX MeTaN10B
WM MarHUTHbIX MaTepuasios).

[laHHOe pyKOBOACTBO COAEPHUT 0bLMe
MHCTPYKLMK MO MCTOJIb30BaHUI0 TPACCOMCKA-
TENA. K a0 KOHKPETHOE NPUMEHEHWE OT/IU-
YaeTcA W 3aBUCWT OT TOYHOro Habopa umero-
wmxcs ycnosuit. OCBOEHUE PEKOMEHIYEMbIX
Cnoco60oB BbINO/HEHWA paboT nepes, UCrob3o-
BaHWMEM MarHUTHOro TpaccoucKkaTens obner-
4WT NpoLeaypy novcka. [ins Havana novcka B
COOTBETCTBYIOLLEM MECTE MCMOb3YWTe npe-
ObICTOPUIO W BU3YaslbHble OPUEHTHPBI.

OOGbI4YHbIN MOUCK

1. BH/IOYUTE MarHUTHbIN TPaccoMcKaTe b,
HamaB KHOMKy BKJI/BbIKJ1. Mpn aTom
BKJ/IOYUTCA SKPaH.

Mo ymMON4aHuio yCTaHaBIMBAETCA CPEeAHUM
AvanasoH YPOBHS YCUIEHUS.

2. [lepHuTe MarH1THbIM TPacCoMCKaTe b Ha
paccTosiHmm 1"- 3" (25 - 75 mm) Hag, 3emnen.

3. lMpoxoasa 06bl4HbIM LAaroM, BOAUTE UM U3
CTOPOHbI B CTOPOHY. CneaunTe 3a ypoBHEM
CUrHana u caywamte ToHaslbHbIA CUrHal.
€C/v TpaccoucKaTeNlb yKasblBaeT B Ha-
NpaB/IEHN MarHUTHOTO MOA, YPOBEHb CHT-
Hana CTaHOBWUTCS MAKCUMaJIbHbIM, U Bbl-
coTa TOHa/IbHOrO CUrHasia Bo3pacTaer. [Mpu
YAQNEHWW OT MarHUTHOro Mo/ YPOBEHb
curHana nagaert. [ipuraitech B Hanpaene-
HWW 6o/Iee BbICOKOrO YPOBHSA CHUrHasa.

€C/IM UMEeTCsl MOBbILLIEHHbIM MarHUTHbIN
CUrHas, v TPYZHO ONpeseninTb ero Makcu-
MaJlbHbIM YPOBEHb, MOAHUMUTE TPACCOMC-
KaTe/lb Bbllle 0T 3eM/IN. ITO CHU3WUT Mar-
HUTHbI CUrHa OT 60/1ee MENTKMX O6bEKTOB

(pmc. 6).

CUrHAJ HAZ, 3EMJIEN /L
—_—

| Woc 4 5L
| BEHTW/IbHbIN
KOJIOAEL,

CUrHAJTHA
YPOBHE 3EMJIU

HEBOJIbLLION
BONT

Puc. 6 - Noabem TpaccomMcKaTena ymeHbluaeT
CUrHasbl-NoMexu

4. TpopomkaiTe ABUKEHWE B HAMPaBIEHN
60/1ee BbICOKOrO YPOBHS CMrHana - npu
MOBbILIEHWW YPOBHA CUrHasIa BO3pacTaeT
BbICOTa TOHa/IbHOrO cvrHana. Mpu npuéu-
}EHWM K UCTOYHUKY CUrHasia CTONIGUKOBBIM
MHIMKATOP MOMET 3alUKa/MBaTh, a ToHaIb-
HbI CUrHaN! ByAET UMETb MaKCUMAIbHYHO
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BbICOTY. B 3TOM C/ly4ae yMEHbLUMTE ycune-
HWE, HaXaB KHOMKY MOHUKEHUS YCUIEHNS,
1 MoBTOPWUTE NpoLeaypy A 6onee Kave-
CTBEHHOrO MOMCKa. Y HhOopMAaLWO MO YiyY-
LIEHMIO Pe3y/IbTaTOB MOWCKA CM. TaKKe
B pasgenax «[lonspHocte» n «ABTOMA-
TMYECHOE OBHY/IEHME». Hapuc. 71 8
noKasaHbl CXEMbl YPOBHEW NOUCKOBbIX

CUrHaJ10B.

CurHan gna CurHan pna

BepPTUKaNIbHO ropu3oHTasIbHO

pacnosiomeH- pacnonoxeHHoOro
HOrO Lie/IeBOro ueneBoro o6beKTa -

obbeKTa- Han6oNblUUIA
:2:6;’:;:%; Ha KoHuax B - NepeceyeHue Tpy6bl
4acTblo Puc. 8 —- Cxembl ypOBHeWH CUrHaNOB OT YyryHHOW

Tpy6bI

YTOYHEHHbI NOUCK

1. Korga UCTOYHWK curHana B obLem obHa-
PYIEH, YCTAHOBUTE TpaccoucKaTesb
B BEPTUKa/IbHOE MOJIOHEHWE.

2. Tp1 HeO6XOAMMOCTN YMEHBLLWTE YCUIEHME.

3. MepemeLyaiiTe TpaccoMcKaTeslb KPecT-

Puc. 7 — YpOBHMU U NONAPHOCTb CUTHA/IOB OT HaKpecT (puc. 9).
BepPTUKa/IbHbIX U TOPU3OHTa/IbHbIX
LeneBbiX 06EKTOB CurHan Ha CTONBMKOBOM MHAMKaTope

W TOHaJ/IbHbIV CUrHaN ByayT MaKcUMaslb-
HbIMM, KOrZja TpacCoMCKaTelb HAXOAWTCA
Haz UueNieBbIM 06 EKTOM.

il
A - Bponb TpyGbl

Puc. 9 - CurHan yTouHeHHOro noucKa

53



RIDGID  Maruuthbiii Tpaccouckatesnb MR-10

MonapHoCTb

M arHUTHbIM TpaccouckaTens MR-10 umeet
DYHKLMIO OonpeaeneHna NoaapHOCTU MarHuTa.
MonApHOCTb MoMoraeT nyywe UAeHTUDULM-
poBaTb O6BEKT NPU MOUCKE.

B CE MarHuTbl UMELOT ABa nostoca (+ U -, NMoso-
HUTENbHBIA M OTpULATE bHBIN), M 3TU No/toca
06bI4HO COOTBETCTBYIOT OPMe OO bEKTA.
Hanpumep, y AJIMHHOrO TOHKOro npeamMeTa,
Hanpvmep TPy6bl, NOOC 06bIMHO PACNONOHEH
Ha OfIHOM W [IPYrOM KOHLIE. M CMO/b3YA NoNAp-
HOCTb, MOXHO NPEeANOJOKUTL OPUEHTALMIO
MCKOMOrO O6beKTa.

J/MHHBIV TOHKWUIM OGBEKT M3 YEPHOTO MeTasNa,
Hanpumep Tpy6a, U3bICKATENIbCKUI LWTbIPb, ap-
matypa Wi rBo3fb, PacroNIOKEHHbIN BepTH-
Ka/lbHO, ByAEeT NMoKasblBaTb OAWH MOJIOC, MOSIO-
HUTENBHbBIN MW OTPULATENBHBIN. J/MHHBIA TOH-
KU OOBEKT M3 YEpPHOro MeTasna, Hanpumep
Tpy6a unn apmatypa, pacrosiOKeHHbIN ropu-
30HTaNbHO, BYAYT BblAABaTb BbICOKWE NOKa3a-
HWA Ha KaXKO0M KOHLIE (NO/II0Ce) U HUSKWUI CHr-
Han Mexay nontocamu. OauH KoHew, GyAeT noso-
HWUTENbHbIM, a ApYron oTpuuatenbHbiM. Cum.
puc. 8. Tpn NoMCKe BAO/b HATKX TpyBonpoBoaa
MOHO YBUAETb, YTO NMOKa3aHWe NOMAPHOCTH
NeperIlo4aeTCA C NOIOMMTENBHOM Ha OTpuLa-
TENbHYIO WM HA0BOPOT B MECTE COEAMHEHMA.
OTO NPOMCXOAUT, TOJIBKO €C/IN KOHLIbI TPYObI
M30IMPOBaHbI (HE COeAMHEHbI) MEHK Y COBOM.

MoNAPHOCTb YacTo NMOMOraeT MoJb30BaTe o
OT/IMYUTb LIeNIEBOM OBBEKT OT HELLENIEBbIX,
TaK KaK NOIAPHOCTb MOXET NEPEr/IOHNUTLCA
C MOJIOKMTENIbHOW Ha OTpULATE IbHY!O.

ABTOMATUYECHOE OBHYJIEHUE

B OKPYMamoLmX YCNOBUAX C NOCTOAHHbLIM
NPUCYTCTBMEM MarHUTHOrO CMrHaia, Hanpu-
Mep BAO/b OrparmAEeHUs U3 NPOBOJIOYHON
CETKU WIM METa/IM4ECKON CTPOUTENIbHOM
CTeHbl, PYHKUMA aBTOMaTUHECKOro 06Hy1e-
HWA NO3BONAET NOBTOPHO OOHYNATH Tpac-
covcKaTenb 418 YAAIEHWA NOKasaHWM OT no-
CTOSIHHOrO MarHMTHOrO CUrHana.

B MPUCYTCTBMM NOCTOAHHOrO MarHUTHOro
nonA (HO BAA/IM OT O6bEKTOB, KOTOPbIE Bbl
nblTa€TECh OBHAPYHKUTL) HAKMUTE KHOMKY
aBTOMaTUYeCKoro obHy1ieHna AB TOM ATu -
4eCkOe OBHYJleHne. AGCONOTHBIN ypo-
BEHb CUrHa/1a JJO/IHEH BbITb COPOLLEH B HOJb
(pmc. 10). TpofonKMTE NOUCK KaK paHbLLe.

4TOObI BbIK/MOYUTE PYHKLMIO aBTOMATUYECKOrO
06HYNEHNA U BOCCTAHOBUTb HOPMaJsibHble
HaCTPOMKM M YyBCTBUTENBHOCTb, BbIK /lo un Te,
3aTem cHoBa BK J1to 4 Te nuTaHue.

[Jlo ABTOMA-
TUYECKOrO
OBHYJIEHWA

Mocne ABTOMA-
TUYECHKOIo
OBHYJIEHUA

Puc. 10 - PyHKuMA aBTOMaTUHECKOrO
06HyneHna ABTOMATUHECKOE
OBHYJIEHUE

Pa6ota B cHere v Boge

H MIKHIOKO 4acTb TPACCOMCKAaTeNA pasmMepom
24" (610 mm), pacnoIOKEHHYIO HUHeE Ancnnes,
MOMXHO MOrpyatb B BOAY WU B CHer.

3anpeuwiaeTtca norpy-
aTb 6/I0K gUcries B BOAY. M arHWTHbIN Tpac-
covcKaresib MR-10 aBnAeTcA BOAOHENPOHM-
LlaeMbIM TONLKO A0 avcnines. Jvcnnei/naHens
yrnpaBneHus He SBASIOTCSA BOLOHENPOHULae-
MbIMW, U U3ObITOYHOE BO3AENCTBUE BOAbI
MOBPEAUT MX.
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TexHu4yecHoe o6cnyHuBaHue

YucTtKa

3anpelyaetca norpymwaTb MarHUTHbIA Tpac-
covckaTenb MR-10 B Bogy. 'pAsb ¢ npubopa
cnefyeT BbITUPATb BNAXHOM MATKOW TPAMKOM.
He TpWUTEe CAWLLKOM CU/bHO. 3anpelaeTcs
MCNonb30BaTh ANS YUCTKU arpeccuBHble
YUCTALLME CPEACTBA MM PacTBOPbI.

Hanu6poBKa

M arHuTHbIM Tpacconckatenb RIDGID MR-10
OTKannbpoBaH Ha 3aBOAE-U3roToBUTENE
1 TpebyeT NOBTOPHOM KanMOPOBKKU TOJIbKO
rocsie peMoHTa.

XpaHeHUe

H eMCMno/Ib3yEMbIN MarHWT-
HbIM TpaccoucKkaTens RIDGID MR-10 cne-
AYET XpaHWUTb B NMOMELLEHUW. XpaHuTe npu-
60p B 3anvMpaeMom MoMeLLeHn1, HeJoCTyr-
HOM ANs feTeN U Ntofel, HE3HAKOMbIX C pa-
60TOM MarHuTHOro Tpaccomckatena MR-10.
PerkomeHayeman TeMnepaTypa XxpaHeHus oT
-13°F po +140°F (o1 -25°C o +60°C). BO 13-
GeaHne TeYN 3NIEKTPOIMTA U3 GaTapeek ns-
BNEKUTE GaTapenku U3 npubopa nepes ero
XPaHEeHWEM UM NEPEBO3KON.

O6¢cnyMuBaHUe U PEMOHT

HenpaBunbHoe o6cnyRUBaHME UIN PEMOHT
MOryT CTaTb NPUYUHON HeGe3onacHoM paboTbl
MarHuTHoro Tpaccouckartensa RIDGID MR-10.

O6CnyMBaHWE M PEMOHT MarHUTHOMO Tpac-
couckatena MR-10 cnegyeT npon3BoaUTb
B HE3aBMCUMbIX LLleHTpax TEXHWUYECKOro
o6cnywmBanma RIDGID.

[na nonyvenua nHpopmalym o 6nKanLem
He3aBuCHMOM cepBuUcHOM LeHTpe RIDGID,
a TaKe Mo NtobbIM BOMPOCaM 06C/yHMBaHMA
W pemoHTa:

e O6paTUTECh K MECTHOMY AUCTPUOBLIOTOPY
RIDGID.

e BonauTe Ha canT www.RIDGID.com v Ha-
ANTE KOHTAKTHbIM TenedoH MeCTHOro
avcTtpubbloTopa RIDGID.

° OTZE/I0M TEXHWMYECKOro 06CyuBaHuA Ridge
Tool, 0TNpaBMB 3N1EKTPOHHOE COOBLLEHME MO
appecy rictechservices@emerson.com, nnu
no3BOHMB no TenedoHy (800) 519-3456
B CLUA v KaHagze.

MarnuTHbIi Tpaccouckatenb MR-10 RIDGID

YTunusayuna

JeTtanm marHuTHOro Tpaccovckatens RIDGID
MR-10 copgepmaT uUeHHble maTtepuans
M MOryT 6bITb NOABEPrHYTbl NOBTOPHOM
nepepaboTKe. B CBOEM PErMOHE Bbl MOXETE
HaMTK KOMNaHWK, creuuannanpytoLmecs Ha
yTUAM3auun. YTUAnM3mpymTe KOMMNOHEHTbI
B COOTBETCTBMM CO BCEMW MPUMEHUMbBIMU
HopMaTMBaMW. Y3HanTe AOMONHUTENbHYIO
WMHGOpMaLMI0O B MECTHOW OpraHn3auun no
YTUAN3ALUN OTXOLO0B.

Ana ctpaH EC: He yTuansum-
pynTe aneKkTpoobopynoBaHue
BMeCTe C ObITOBbIMM OTX0AaMM!

B COOTBETCTBWM C AMpPEKTUBOM

2012/19/EU no ytuausaumm
I  5//eKTPUHECKOTO U 3IEKTPOHHOTO

060pyA0BaHNA, 3NEKTPUYECKOe
o6opyfoBaHue, He NPUrogHoe AnA AasibHeNr-
LIero UCNosb30BaHuA, ciaeayeT cobupaTb
OTAE/NBHO M YTUI3MPOBAaTL 6e30MacHbIM AJ1s
OKpYHatoLLEen cpesibl Coco6oMm.

YTunusauuna 6arapeex

Ana ctpaH EC: ledbeKTHble 1 ncnonb3oBaH-
Hble 6aTaperku Noa/exaT NoBTOPHOW Nepe-
paboTKe B COOTBETCTBUU C AUPEKTUBOM
2006/66/EEC.
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RIDGID MR-10 Magnetic Locator

Manufacturer:

RIDGE TOOL COMPANY
400 Clark Street

Elyria, Ohio 44035-6001
U.S.A.

Authorized Representative:
RIDGE TOOL EUROPE N.V.
Research Park, Haasrode
B-3001 Leuven

Belgium

CE Conformity

This instrument complies with the European
Council Electromagnetic Compatibility Directive
2004/108/EC using the following standards:
EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Conformité CE

Cet instrument est conforme a la Directive du
Conseil européen relative a la compatibilité
électromagnétique 2004/108/CE sur la base
des normes suivantes : EN 61326-1:2006,
EN 61326-2-1:2006.

Conformidad CE

Este instrumento cumple con la Directiva de
Compatibilidad Electromagnética 2004/108/CE
del Consejo Europeo mediante las siguientes
normas: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE Uygunlugu

Bu cihaz, agagidaki standartlan kullanan Avrupa
Konseyi Elektromanyetik Uyumluluk Direktifi
2004/108/EC ile uyumludur: EN 61326-1:20086,
EN 61326-2-1:20086.

CooTBeTcTBUE TPebOoBaHUAM
EBpocoto3a (CE)

H acTosALLMIM NPUGOP COOTBETCTBYET TPeboBa-
HUAM MO 3NEKTPOMAarHUTHOW COBMECTUMOCTHU
2004/108/EC OupeKTurBbl eBponerickoro Coto3a
C NPUMEHEHUEM C/eAyoLMX CTaHAapTOB:
EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.




What is covered
RIDGID® tools are warranted to be free of defects in workmanship and material.

How long coverage lasts
This warranty lasts for the lifetime of the RIDGID® tool. Warranty coverage ends when the
product becomes unusable for reasons other than defects in workmanship or material.

How you can get service

To obtain the benefit of this warranty, deliver via prepaid transportation the complete prod-
uct to RIDGE TOOL COMPANY, Elyria, Ohio, or any authorized RIDGID® INDEPENDENT
SERVICE CENTER. Pipe wrenches and other hand tools should be returned to the place of pur-
chase.

What we will do to correct problems

Warranted products will be repaired or replaced, at RIDGE TOOL'S option, and returned at no
charge; or, if after three attempts to repair or replace during the warranty period the product
is still defective, you can elect to receive a full refund of your purchase price.

What is not covered
Failures due to misuse, abuse or normal wear and tear are not covered by this warranty. RIDGE
TOOL shall not be responsible for any incidental or consequential damages.

How local law relates to the warranty

Some states do not allow the exclusion or limitation of incidental or consequential damages,
0 the above limitation or exclusion may not apply to you. This warranty gives you specific
rights, and you may also have other rights, which vary, from state to state, province to
province, or country to country.

No other express warranty applies

This FULL LIFETIME WARRANTY is the sole and exclusive warranty for RIDGID® prod-
ucts. No employee, agent, dealer, or other person is authorized to alter this warranty or make
any other warranty on behalf of the RIDGE TOOL COMPANY.

o~ RioGD

FULL LIFETIME
WARRANTY

Against Materi
& Workman

Full lifetime warranty (garantie égale étendue a la durée de vie du produit,
voir conditions de garantie / legal warranty extended to the product lifecyle,
see warranty conditions)

Parts are available online at RIDGIDParts.com

Ridge Tool Company
400 Clark Street

Elyria, Ohio 44035-6001
USA

Ce qui est couvert
Les outils RIDGID® sont garantis contre tous vices de matériaux et de main d’oeuvre.

Durée de couverture

(Cette garantie est applicable durant la vie entiére de 'outil RIDGID®. La couverture cesse dés lors
que le produit devient inutilisable pour raisons autres que des vices de matériaux ou de main
d'oeuvre.

Pour invoquer la garantie

Pour toutes réparations au titre de la garantie, il convient d'expédier le produit complet en port
payé a la RIDGE TOOL COMPANY, Elyria, Ohio, ou bien le remettre & un réparateur RIDGID®
agréé. Les clés  pipe et autres outils & main doivent étre ramenés au lieu d’achat

Ce que nous ferons pour résoudre le probléme

Les produits sous garantie seront a la discrétion de RIDGE TOOL, soit réparés ou remplacés,
puis réexpédiés gratuitement ; ou si, aprés trois tentatives de réparation ou de remplacement
durant la période de validité de la garantie le produit s'avére toujours défectueux, vous aurez
I'option de demander le remboursement intégral de son prix d'achat.

Ce qui n’est pas couvert

Les défaillances dues au mauvais emploi, a I'abus ou a I'usure normale ne sont pas couvertes
par cette garantie. RIDGE TOOL ne sera tenue responsable d'aucuns dommages directs ou in-
directs.

L'influence de la Iégislation locale sur la garantie

Puisque certaines Iégislations locales interdisent exclusion des dommages directs ou indirects,
il se peut que la limitation ou exclusion ci-dessus ne vous soit pas applicable. Cette garantie vous
donne des droits spécifiques qui peuvent étre éventuellement complétés par d'autres droits
prévus par votre législation locale.

1l n’existe aucune autre garantie expresse

Cette GARANTIE PERPETUELLE INTEGRALE est la seule et unique garantie couvrant les pro-
duits RIDGID®. Aucun employé, agent, distributeur ou tiers n'est autorisé @ modifier cette
garantie ou a offrir une garantie supplémentaire au nom de la RIDGE TOOL COMPANY.

Qué cubre
Las herramientas RIDGID® estan garantizadas contra defectos de la mano de obra y de los
materiales empleados en su fabricacion.

Duracidn de la cobertura

Esta garantia cubre a la herramienta RIDGID® durante toda su vida (til. La cobertura de la
garantia caduca cuando el producto se torna inservible por razones distintas a las de defec-
tos en la mano de obra o en los materiales.

Como obtener servicio

Para obtener los beneficios de esta garantia, envie mediante porte pagado, la totalidad del pro-
ducto a RIDGE TOOL COMPANY, en Elyria, Ohio, 0 a cualquier Servicentro Independiente
RIDGID. Las llaves para tubos y demds herramientas de mano deben devolverse a la tienda
donde se adquirieron.

Lo que hacemos para corregir el problema

El producto bajo garantia seré reparado o reemplazado por otro, a discrecion de RIDGE TOOL,
y devuelto sin costo; o, si adn resulta defectuoso después de haber sido reparado o sustitu-
ido tres veces durante el perfodo de su garantia, Ud. puede optar por recibir un reembolso
por el valor total de su compra.

Lo que no estd cubierto
Esta garantia no cubre fallas debido al mal uso, abuso o desgaste normal. RIDGE TOOL no
se hace responsable de dafio incidental o consiguiente alguno

Relacidn entre la garantia y las leyes locales

Algunos estados de los EE.UU. no permiten la exclusion o restriccion referente a dafios in-
cidentales o consiguientes. Por lo tanto, puede que la limitacion o restriccion mencionada
anteriormente no rija para Ud. Esta garantia le otorga derechos especificos, y puede que,
ademés, Ud tenga otros derechos, los cuales varian de estado a estado, provincia a provin-
Cla 0 pais a pais.

No rige ninguna ofra garantia expresa

Esta GARANTIA VITALICIA es la dnica y exclusiva garantia para los productos RIDGID®.
Ninglin empleado, agente, distribuidor u otra persona esté autorizado para modificar esta
garantfa u ofrecer cualquier otra garantia en nombre de RIDGE TOOL COMPANY.

©2015, RIDGID, Inc.

Printed 9/15

suild | RIDGID

Reputations”

The Emerson logo and RIDGID logo are registered trademarks of Emerson Electric Co. or RIDGID, Inc. in the U.S. and other countries.
EC41612 All other trademarks belong to their respective holders.

999-995-065.10
REV.A

Commercial & Residential Solutions






